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TRANSILVANIA 
. Si"biivi, Strada Şaguna ©. 

VOP dărâma cazarma UJezd!... 
Celor din regimentul 2 de inf. 

din fosta monarhie austro-wtgarâ şt 
altora, cari au pătimit in decursul 
răsboiului. 

O ueste ua trebui să prindă aripi şi ua fi cu cale să 
străbată plaiurile noastre* o ueste, la care pieptul să ră
sufle una din greu şi manile' să se adune pumn, ca să se 
descleşte mai apoi degetele, din strânsoarea de dispreţ: 
„Vor dărâma cazarma Ujezd"! 

Adunaţi-uâ roată, uoi, eei-ee aţi pătimit, dar şi ceilalţi, 
cei-ce n'aţi cunoscut amarul cazărmii acesteia din Praga 
— strângeţi-uă rândurile şi ascultaţi: V 

Vor lua ciocanul şi târnăcopul, uor izbi în zidurile 
ei mucegăite, uor căra, bucată de bucată, din urgisita clă
dire şi uor răteza-o de pe suprafaţa pământului, ca să-i 
rămână numai pomina 1 

Nu „ueeiniea pomenire", izbăuitoare de suflet, să-i 
cântăm, ei să-i ridicăm în inimile noastre un monument 
„Ţine minte 1" de groază, de cutremur, de dispreţ. Să dăm 
creierului să gândească, în timp ce prohodim cazarma 
UJezdl 

Mult rău ne-ai pricinuit tu, clădire mohorâtă 1 In 
beciurile tale (cazemate adeuărate) ai adăpostit atâta ulagă 
de om, om, smuls dela coarnele plugului, om, răpit din 
braţele copilaşilor şi ale neuestii, om, uârstnie chiar, eu 
păr cărunt, târât să păzească pe . . . cehii, cari s'ar putea 
răscula. > . . t 

De-ar putea să uorbească gangurile tale întunecoase, 
ne-ar pouesti despre miile, sutele de mii, milioanele de 
ceasuri pierdute de românii noştri, îmbrăcaţi în mondirul 
regimentului 2, braşouean, la ,raport", când superiorul tăia 

i 



— 2 — 

şi spânzura, trimetea acasă pe câtăuâ ureme sau poruncea: 
„la front"1 • = 

• Gurtşai,' de, puşeărte şl nu de cazarmă, ar putea de» 
pana pouestea înfricoşată când Sgripţorul răsbolului uenea, 
aproape săptămână de săptămână, şt — fluturând deasupra 
capetelor soldaţilor — cerea respieat şi crud: ureau capete 
de om, ureau capete de oml 

Şi tresărea flăcăul, eare-şl părăsise tocmai pe aleasa 
inimii, tresărea tatăl de familiei la eare încă nu i se răcise 
îmbrăţişarea caldă a copiilor dragi şi a neuestii, tresărea 
stâlpul casei, eel-ee lăsase o mamă bătrână acasă — iar 
muzica ehezaro-regeaseă intona „Gott erhalte"] şi ai noştri 
trebuiau să fie liferaţi carne de tun şi de şrapnele şi de 
gasuri asfixiantei -spre gloria cui? spre gloria cui? spre 
gloria unei dinastii putrede, eare şi-a înurăjbit popoarele, 
ea să ne poată suge ulaga... „Doamne ţine şl protegel"... 

„Gott erhalte" 1 ? Par'eă un Dumnezeu al dreptăţii poate 
protege o domnie zămislită din furtişaguri, prin nunţi (Tu 
Austria felix nube!), o domnie condusă de mâni hrăpăreţe 
de aristocraţi miopi, o mână de oameni faţă de milioanele 
de cetăţeni, cari pretind drepturi I 

N'a fost chiagul iubirii la* mijloc în statul austro-ungar, 
n'a uorbit om la om, popor la popor, ochi în ochi, creşti
neşte, omeneşte şi de aceea s'a prăbuşit clădirea aceasta 
de earneual dureros, mostruos. 

Dar căderea eăaărmii acesteia ne sileşte să adăstăm 
mai mult la întâmplarea trecătoare 

Reeettţi „Wtlhelm Tell"-ul lui Sehiller şl — oricât u'ar 
batjocuri samsarii dela bursă, samsarii de suflete, samsarii 
de popoare — prindeţi tărie din adeuărurile rostite de 
acest „om", căruia îi priieşte lumina şi adeuărul. 

In actul ultim, când elueţienli au ajuns la liman uerde, 
strigă conştiinţei elueţlene unul din ei:. 

Veniţi bărbaţi, femei, ueniţi eu toţii 
Şi puneţi mâna, sfărâmaţi binaua! 
Suârlitt în aier bolţile! Dărmaţi 
Şi faceţi zidul una QU pământul, 
S ă nu rămână piatră peste piatră"! 

(Traducerile sunt de Ş t O. lostt) 
Nu tresăriţi? Nu ut se pare că şl cazarma aceasta 

Ujezd a fost o cetate Uri din Altdorf, ea în „Wllhelm Tell*? 
Acum, când duce în îndeplinire sapa şi lopata dortnţa 

unui Sehiller, nu credeţi că şi Ujezd-ul trebuie să despân-
sească locul de pe Mala Strana din Praga, ca cu atât mat 
frumos să se poată uedea „podul legionarilor", pe cape 
flăcăii români au cântat şi el pe timpul Reuoluţiei şi au 
defilat, câtă ureme muzica executa „Hora Sinaii" în tempo 
de marş? 
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Stauffaeher întrerupe pe cel-ee eţtşate nţşşagtul 
„reginei, căreia i s'a duş domnia",iriu e mesatftal întâralatj 
„eătră popoarele mele",- al lui earl şi al Zitei?) când 
mesagiu! uorbeşte de «dragostea şl hanul'', date de casa 
domnitoare; , 

„Noi ara primii, da, harul dela Tatăl;-
Dar dela fia, cil efe mî-atn lăuda? •• 
Ne-a întărit el eartea libertăţii; 
Cum au f ăeut-o pân* la el toţt eraţi ? 
A judecat el după legea dreaptă " 

, j . , , , . Şi,fost-a sprijin ce&i/.aaopi*?, ? j, 
V6it-a el s'aseulte "heâlte sdlfl,, , 
Pe c a r e 'n spaima noastră 1 i»am trimfs? ;< ' ! 

Nipi una din aces tea toate Craiul, ,\ : s 

Nu ne-a făcut şi d a c ă noi. de noi 
Nu ne făceam dreptate, nu-l dureau 
Neuoţle ee -aueam. . . Lui muljămire? 
N'a semănat el mui/erm/re 'n uai! 
El sta pe-un loc înalt, putea aă fie '-. R ; F 

Un tată al poppapelqp, dar el 
Pe-dî săi numai ştiii la piept să-t strângă, 
fleei pe c a r e î-a iubit, să-l plângă!..." 

Iar Melehthal adaogă: , 
• >I „Şi d a c ă plânge "n,jalea el"regina ; N 

• . Şi-şi strigă eătre ceruri a s i durerea, 
ffci stâ uri pdpor scăpat de frica 
Robiei, căutând spre-aeelaş cer , ' 
eu ochii 'nlăerămaji de mulţumire — 
eăe i laepămi poate sâ culeagă numai' 
Aee/â, cape samână iubipel" 

,'. Parcă au fost scrise pentru stările dela noi ucisurile 
acestea! Par'eă ne-a cetit în suflet Sehiller $1 ne-a spo
vedit simţămintele pe hârtie. 

Libertate! Lege dreaptă 1 Sprijin celui asuprit! Soiţi 
trimişii (Nu e uorba de „Memorand" ? Nu e uorba de de
legaţiile noastre la Baden, la Viena, la Olmiita?) Să-l plângă 
cei pe cari i-a iubiţi 

Iubirea, ea ar fi fost iarba fiarelor, care ar fi deschis 
intmele şi ar fi potolit patimele. 

• Sunt cuvintele de osândă, cuvinte tăiate în granit, 
cuvinte de eeleziast, euuinte ne-mu-ri-to-a-re. 

Osânda dinastiei de Habsburg ? A fost minunat for
mulată, într"o alegorie transparentă, încă în 1517, într'un 
cuplet popular din Boemia. 

Cupletul spunea: 
„Tu nu uei şti în c e măsură 

# Dulturul, dragă, te Iubeşte, 
Decât atunci când carnea da-uel ^ 
Vulturului s ă fi-o mânânce". 

(După „L'Europe centrale", 30 Oct. îaaej 
1* 
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ÂT B ţlpetul de durere al lui Octavian Qoga, din de
cursul răsbolulut, ţlpet, adresat „Pajurel eu două capete*: 

„eu două ciocuri nesătule 
In inimă fu ne-ai străpuns, 
Nici lacrâmt n'ai auut destule, 
Nici carne nu tj-a fost de-ajuns 
Ţi-am dat feciorii ş l bărbatU 
Şi ţi-am dat plânset de femei, 
Ţi-am dat sudoarea unei naţii, 
Tu, pajură, tu tot mai urei..." . 

Cântăreţul dtn 1547 şi cel din 1914 tşt dau mâna, ade
verind monstruozitatea habsburgă. 

Melchthal din „WUhelm Teii" exelamă: 
„Astfel pe damnaturile puterii 
Stăm noi aeum şi s"a 'mplinit m â r e | 
Tot c e la Riitlt am Jurat, touarăşil" 

dar Wa/fer Furst înehete : 
„E munea^abia 'neepută, nu 'tnplinităl 
Avem nevoie-acum de bărbăţie 
Şi de un/re..." 

Da!\De o miie de ori: dai 
Pe lângă toată zeflemeaua la modă, pe lângă toate 

combinaţiile maehiaueliee, pe lângă orice afront eu aiere 
de sacerdote sacrosanct: 

„Auem neuoie-acum de bărbăţie 
Şi de unire..." 

Unire — fiindcă suntem sătul de Splelberg-urt şi de 
Seghedin-url; unire — fiindcă nu orem ea sdroaba m a 
nilor să fie, iarăş, rătezată de pe suprafaţa pământului, — 
pentrucă nu dorim nimănui să apuce lumea 'n cap; unire 
— deoarece flecare suâcnltUră a conştiinţei unul om, eare 
mal cugetă în zilele noastre de chin, spune respteat: e 
primejdie mare dacă porunca creierului sănătos nu e as
cultată. 

Şi porunca aceasta este: lupta cu sărăcia, lupta cu 
boalele trupeşti, lupta cu boalele sufleteşti, cu prejudecăţile, 
lupta împotriDa zidurilor chinezeşti, cari ne-au stat până 
acum în drum... 

Sentimentalism ? 
Dar tu, cel ee-ţl baţi joe, ce argumente al să aduci? 

Rânjetul sfidător, pumnul ameninţător, uorba strlehnină, 
scrisul dinamită? 

Nenoroeltule 1 Pregăteşti groapa monstruoasă la alte 
zeci de mll de fiinţe neulnouate, smulse de ciclonul uorbei 
tale necântărite 1 Aduci, de nou, în dansul macabru' al 
morţii: mame, taţi, tineri, bătrâni, până şl pe copilaşii din 
faşă... 
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Cu fiecare cărămidă, care se desprinde din cazarma 
Ujezd, să ştiţi că grăteşte o durere de a unuia de al noştri, 
cu fiecare louitură de târnăcop isbeşte omul silelor noastre, 
la mir, da, la mir, minciuna: eu pumnul, eu săeurea, eu 
jokos-ul'po/i stăpânii 

Voi, toţi, câţi aţi suferit martiriul, — şi sunt mulţi 
ciungi şi ologi pe urma răsboiului — uoi ştiţi prea bine 
că pumnul arătat chlamă alt pumn, eă prlulrea piezişe altă 
prlulre piezişe, uorba înueninată altă uorbă înueninată. 

0, scumpe fiinţe omeneşti, pe cari Dă duceau ehezaro-
erăieştii conducători la abatorul omenesc, şi cari eraţi 
ameninţaţi eu împuşcatul pe loc,. în sălile medicilor, 
când uoiaţi să scăpaţi din strâmtoarea ştreangului ne
meritat! 0, dragi muscullţe de o ai, cari doreaţi să uă 
petreeeţi uieţuşoara în paee, în linişte, în cinstirea împru
mutată a popoarelor şl cărora serlsul-uenln al eutăror 
şoutnlştl maghiari uă pricinuia moartea, câtă Dreme ei 
alergau după o ehimeră şi îşi tăiau singuri craca de sub 
pieioare 1... 

. . . „ E munea-abia 'neepută, nu 'mpllnttă... 
ffuem neboie-aeum de bărbăţie 
Şi de unire. . ." 

Aceasta să ne înueţe zidurile urgisite ale cazărmii 
lljezd, ce se dărâmă... 

Horia Petra-Petreseu. 

Viaţa şi opera profesorolni Dr. Yictor Babeş. 
Discurs rostit de DP. loan Telegnf, Şeful Laboratorului de baet. şl chimie, 
Timişoara, eu oeaziunea comemorării profesorului Babeş de către F i 
liala Asoeiaţiunei Medicilor din oraşul Timişoara şt judeţul Timiş-To-

rontal, ţinută în 6 Deeemurie 1926. 

Noi, medicii din oraşul Timişoara şl jud. Ttmlş-To-
fontal, serbând aşi memoria profesorului Babeş, ne înde
plinim nu numai o pioasă recunoştinţă faţă de marele no-
stru profesor, întemeietorul ştiinţei medieale române, dar 
în acelaş timp serbăm şi memoria marelui fiu al Banatului, 
căci, deşi născut în Uiena, tatăl său a fost bănăţean, din 
comuna Hodonl (jud. Timiş) şi însuş profesorul Babeş tot
deauna s'a mândrit eu originea sa bănăţeană. 

Deşi ajunsese uârsta frumoasă de 72 ani, totuş, moartea 
sa ne-a surprins pe toţi, fiindcă îl ştiam sănătos. La ser
bările jubilare de acum doi ani, când împlinise 70 de ani 
de uiaţă, am auut şi eu norocul să fiu prezent. 
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Pare ;eă uăd şl acuma înaintea ochilor» mei pe prof. 

Babeş: un om mie de statură, cu fruntea înaltă, .cu ochit 
strâluettorl' şi Deemie scrutător!, mi uoeea blândă şi do-
moală, eu gesturile oii. Părea în plenitudinea forţelor sale 
trupeşti şi sufleteşti. La multele discursuri de preamărire 
a răspuns cu sinceritatea caracteristică: dă nu uoieşte să-şl 
permită repausul, că dacă Dzeu îl ua păstra sănătatea, ua 
mat publica nişte lucrări de seamă, căci multe din ideile 
sale din tinereţe abia acum deueriiseră mature. Dar cruda 
moarte i-a curmat firul uieţii, înainte de a-şt fi putut com
pleta opera măreaţă. 

Astfel s'a prăbuşit falnicul stejar al ştiinţei medicale 
române, care â răcorit şi adăpostit sub coroana geniului 
său pe toţi cel încălziţi de dorul ştiinţei. 

Uictor Babeş s a născut în 1854, la Uiena. Tatăl său 
a fost Uiehfentie Babeş, conducător al românilor din Banat, 
eare s'a distins în procesul de emancipare a bisericii, or
todoxe române de sub Ierarhia sârbească. Uîetor Babeş 
şl-a făcut studiile primare, liceale şi universitare în Buda
pesta şt Uiena. In 1871 a fost numit demonstrator de ana
tomie la prof. Langer în Viena, iar eeua mai târziu a fost 
chemat ca asistent de anatomia patologică la Budapesta, 
unde a stat 10 ani, în care timp fu protnouat doctor în 
Viena. In 1881 luă docenţa pentru istologie patologică la 
uniuersitatea din Budapesta. A plecat apoi de aici, cu sti
pendiu de stat, în străinătate, pe timp de 4 ani, auând no
rocul să lucreze pe lângă cei mai de seamă anatomo-pa-
tologi ea: Arnold, Bollinger,*Koeh, Rekltnghausen, Wlrehoiu, 
Waldouer, Zimsen, tar la Paris eu eornll şl Pasteur. Cu 
Gornll a scris prtmul tratat de baeterlologie. La recaman-
daţia elogioasă a lut Cornii şi UHrehoiu, fu numit profesor 
extraordinar de anatomia patologică şi baeterlologie la 
facultatea de medicină din Budapesta. In 1886 guuernul 
român notează o lege specială, prin care V. Babeş este 
numit profesor la uniuersitatea din Bucureşti şi i se dau 
mijloacele pentru crearea Institutului, care îi poartă numele» 

Profesorul Babeş a scris un foarte mare număr, de 
lucrări ştlenţlflee (peste 700), publicate şi traduse în mai 
multe limbi străine. Uom schiţa pe scurt actiuitatea sa ca 
bacteriolog, ca anatomo-patolog şt ca igienist. 

Prof. Babeş a lămurit teoria imunităţii, sub care în
ţelegem facultatea, ce o posede organismul de a rezista 
la o infecţie sau la o intoxicaţie. Imunitatea se poate eâ-

' ştlga sau direct prin uindecare din ureo boală infecţioasă 
(rugeola, differta, febra tifoidă, cărbunele, etc.) sau prin 
procedeurl artificiale, injectând unui animal doze mici de 



culturi mierobiene uii, microbi uii atenuaţi (culturi ueehi 
sau încălzite) sau produse de microbi (toxine), în eare eaz 
obţinem aşa-numita imunitate activă, care durează mai mulţi 
ani sau poate fi chiar definitiuă. In 1889 constată prof. Babeş, 
că sângele (serul) animalelor imunizate împotriua unei 
boale infeeţioase poate transmite imunitatea şi la alte ani^ 
male, susceptibile pentru aeeeaş infeeţiune. Aceasta este 
imunitatea pasivă, eare durează abia eâteua zile. Prin 
această constatare Babeş pune bază celei mai extraordi
nare descoperiri ştiinţifice din ultimul timp, a seroterapiei. 

Discursul de reeepţiune la „Academia Română" în 
1895 a fost „Despre transmiterea proprietăţilor imunizante". 

In 1900 Behring şi Kitasato au arătat (în „Deutsch. 
Med. Woeh".), că imunitatea se poate transmite prin sânge 
şi împotriua tetanusului şi proelamă principiul descoperit 
de Babeş „Legea lui Behring", dar baeteriologi şi serologi 
distinşi ea Marx (FVanhfurt), ete. au recunoscut dreptul de 
prioritate al lui Babeş. 

In 1895 Babeş raportează la „Acad. de med." Paris 
despre o metodă propusă, de a imuniza caii eu un ame
stec de toxină şi ser-antidifterie. Cu ajutorul acestei me
tode Behring produce serul antidifterie şi-1 întrebuinţează 
la copii în cazuri de difterie eu foarte bune rezultate şi 
neţinând cont de lucrările analoage a lui Babeş, făcute 
înaintea lui, se proelamă pe nedrept pe sine de deseoper 
ritor al serului antidifterie şi al serovaeeinaţiunei în general. 

In 1900, la „Congresul internaţional de igienă" din 
Paris, Babeş raportează despre metoda sa rapidă şi prae-
tteă de preparare a serului antidifterie, pe eare i-a pus 
— în cantităţi suficiente şi eu totul gratuit — la dispozi-
ţiunea populaţiunii, reuşind prin acesta să reducă morta
litatea în difterie dela 70—80 /0 la 10%. 

Descoperirile prof. Babeş pe terenul microbiologiei 
generale sunt expuse pe larg în manualul clasic de micro
biologic al lui „Kolle-Wassermann". Babeş a arătat, că bac. 
difterie face parte dintr'un grup de microbi, eu caractere 
analoage, dintre cari unii nu sunt patogeni, alţii da, pro
ducând în difterie procesele garigrenoase. Asemenea a 
constatat, că bac. difterie este o eiupereă superioară, eare 
are ramifieaţiuni. Asemenea a descoperit ramifieaţiuni şi 
la bac. Koeh. A scris despre acţiunea mucogenă a micro
bilor, despre antagonismul microbilor, despre colorarea 
capsulei microbilor şi a cililor, despre eolorabilitatea mi' 
crobilor0in vivo eu albastru de metilen, ete. La congresul 
internaţional de igienă din Uiena (1886) publică prima dată 
descoperirea sa despre corpusculii metacromatici (Babeş-
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Ernst), pe eare t-a găsit la extremităţile şi mijlocul bacte
riilor, aproape la toţi baeetlii (b. tbc. b. leprei, ete.) şlul-
brionii şl la anumiţi indiuizi din grupurile de sarcine, te-
tragenes şl streptococi. Aceşti eorpuseuli metaeromattci, 
despre cari s'a scris atâta în literatură (Muek, ete.), stau 
în raport intim eu ramifleaţiunile microbilor şi eu diuiztunea 
lor şi reprezintă o stare mai rezistentă a bacteriilor. 

Babeş a descoperit seria întreagă de baccili fnferme-
diari tifo-caliei şi paratifici, asemenea a descoperit peste 
U6 feluri de microbi, confirmaţi şi de alţi baeteriologi. 

După Hanseri, eare a descoperit baccilul leprei, prof. 
Babeş a fost acela, care a studiat mai temeinic această 
boală. 

Numele lui Babeş este citat de peste 70 de ori în 
Manualul Kolle-lDassermann, la capitolul Lepre/, ea desco
peritor de fapte noui. Babeş a arătat pentru prima oară, 
că leproşii reacţionează la tubereulină, fără să fie tuber-
culoşi. A eultiuat b. leprei şi a reprodus boala la maimuţe 
şi şobolani, obţinând nişte noduli plini de b. leproşi. A 
găsit baccilul leprei şi în oul femeii şi astfel a constatat, 
că lepra se poate moşteni. A arătat, că b. leprei părăseşte 
organismul prin teeile părului [teeilelui Schwann) şi poate 
să intre tot pe această cale. A descoperit toxinele leprei 
(leprina), constatând, că lepra nervoasă (anestesică) este 
datorită acestor toxine, pe când cea tuberculoasă atât le-
prinei, cât şi cantităţii enorme de baeeilii leproşi. A des
coperit eorpuseulii metaeromatiei aeido-rezistenţi ai baeei-
ltllor leprei, arătând, că sunt părţile cele mai rezistente 
ale baeeililor, pe cari i-a găsit în măduuă şi în ganglioni. 

Anatomia patologică a leprei a fost descrisă în între
gime de Babeş. * 

In 1912 a publicat la Paris studiul „Trăite de la rage" 
(Tratat despre turbare), o monografie completă, de aproape 
?00 pagini, apreciată de sauanţl ea Galmette, Roux, Bou-
ehard, ete., în care se ocupă eu istoricul turbării, eu le
gislaţia, clinica şi anatomia patologică, atât la om, cât şi 
la animale. Babeş a descoperit prima oară eorpuseulii 
hlalini, numiţi eorpuseulii lui Negri, pe cari i-a găsit în ce,-
lulele neruoase din creier, bulb şi măduuă. Aceşti eor
puseuli, eari se colorează bine eu colorile de anilină şi 
sunt îneunjuraţi de o zonă palidă, sunt probabil rezultatul 
unei încapsulări a microbului turbării de eătră celulele 
neruoase, inuadate de acest microb. Babeş a mai descris 
la turbare şi aşa-numiţii noduli rabici ai lui Babeş şi Lenz, 
cari însă nu conţin părăsitul turbării. 
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A descoperit modul de atenuare a uirusului rabic (fix} 
prin: substanţe chimice, prin încălzire şi prin serul antl-
rabie. Graţie acestei descoperiri Babeş a stabilit o nouă 
metodă pentru tratamentul antirabie, numită metoda mixtă 
a lui Babeş sau metoda română, care constă din o com
binaţie a tratamentului Pasteur, "adecă din întrebuinţarea 
de doze forte de uirus fix, eu întrebuinţarea serului anti
rabie şi a măduuelor încălzite. Câtă ureme eu metoda lui 
Pasteur se produceau multe ineonuenlente (paralizii, etc), 
ea dura mat multe săptămâni, Iar efectul se prezenta târziu, 
metoda mixtă, a lui Babeş, s'a douedit mai inofenstuă şl 
mal eficace, reuşind a întroduee în organismul eelor muş
caţi, fără pericol, mai mult uaeein. 

Metoda lui Babeş a fost adoptată de Institutul Pasteur 
din Paris şi de alte Institute antirabiee. Cu acest mijloc 
de tratament Babeş a reuşit să salueze multe uieţi ome
neşti, chiar şi în cazuri de muşcături graue. Deşi în de
cursul timpului metoda lui Babeş încă a suferit unele mo
dificări practice (prin Hogyes, etc), totuş, în principiu a 
rămas aceeaş. 

Tot prof. Babeş a descoperit, eă : 1. Sângele (serul) 
animalelor uaeeinate în contra turbării poate transmite imu
nitatea la alte animale. 2. Paraliziile suruenite în urma tra
tamentului antirabie sunt datorite toxinelor rabiee. 3. Cu 
cât tratamentul este mai eficace, eu atât mai rari sunt ca
zurile mortale. 

Gâtă ureme înainte de uenirea lui Babeş în ţară muş
caţii de câini turbaţi erau trimişi la institutul Pasteur din 
Paris, graţie lui Babeş s'a înfiinţat în Bucureşti „Institutul 
Babeş-\ care aduce ţării enorme seruieii în tratamentul 
turbării. Cu drept euuânt se exprimă prof. Marx: „Se poate 
admite fără exagerare, că după Pasteur, învăţatul, care a 
contribuit mai mult la cunoaşterea turbării şi la perfecţio' 
narea tratamentului antirabie este V. Babeş*. 

Babeş a studiat temeinic etiologia, patogenia, profi
laxia şi terapia pelagrei. 

A constatat, eă în producerea pelagrei joacă mare 
rol anumite cause predispozante, ea: sifilisul, aleoholismul, 
dluersele boli mintale, precum şi mizeria. 

Babeş a douedit eu certitudine, eă boala se produce 
prin alimentarea cu porumb stricat (Teoria maidică). A eon-

substanţă eu proprietatea specifică de a nimici efectul 
toxic al extractelor de porumb stricat din acea regiune 
pelagroasă. In anatomia patologică a descris pe larg le-

statat pelagroşilor conţine o 



aiunile cauzate de pelagră (în creier, măduuă, piele, inte
stin, capsulele suprarenale, etc). 

ea măsură profilactică a propus, — în colaborare eu 
răposatul său eleu prof. Dr. Sion: a) crearea în România 
a unei legi speciale pentru combaterea pelagrei; b) înfiin-
fllnţarea coloniilor de pelagroşi şi o propagandă uie şl 
continuă prin conferinţe, ţinute de specialişti. 

ea tratament a propus: alimentarea eu făină de po
rumb bun, apoi injecţii eu atoxll şi aeeid arsenios, precum 
şi fricţiuni eu alifie arsenioasă, eu care tratament a ob
ţinut ameliorări durabile, ba chiar şi uindeeări. 

Dintre toţi sauanţii din Europa, cari s au ocupat cu 
această misterioasă boală, singur numai prof. Babeş a fost 
tnuitat de guuernul american, să meargă acolo, să stu
dieze boala şi mijloacele ei de combatere. 

Babeş a publicat în 1923 o monografie foarte impor
tantă asupra pelagrei, aducând noul eontribuţiuni în pri-
uinţa genezei, pentru care „Academia de ştiinţe" din Paris 
t-a acordat, în 1924. premiul „Montyon". 

Epidemia de holeră din Bulgaria, din 1913, n'a surprins 
ţara noastră, fiindcă aueam pe marele nostru baeterlolog 
Babeş, care studiase mai de demult această boală, îm
preună eu Koeh, descoperitorul uibrionului holerie. Graţie 
măsurilor profilactice propuse de Babeş şl mal ales mul-
ţămită uaeeinaţiunet antiholeriee, groaznica epidemie din 
1913 a putut fl reprimată în timp relatiu seurt. Prin selec
ţionarea diferitelor tulpine, eliminând rădăcinile iritante, 
Babeş a obţinut un uaeein eficace şi mai puţin iritant decât 
uoccinul obişnuit. 

In 20 Ianuarie 1914 a făcut Babeş o dare de seamă 
amănunţită înaintea „Academiei de medicină" din Paris 
despre cercetările făcute şi rezultatele obţinute eu oea-
ziunea epidemiei din 1913. Babeş a combătut rolul exa
gerat ce se atribuia mai înainte purtătorilor de germeni în 
transmiterea epidemiei, deoarece sub durata întregii epi
demii na putut constata nici într'un caz, ea ureun purtător 
să se fi îmbolnăuit de holera sau să fi transmis holera 
la alţii. 

După Babeş rămâne ea fapt constatat, eă, în comba
terea holerei lucrul principal constă nu în izolarea şi tra
tarea purtătorilor ei în: a) căutarea şi izolarea primelor 
cazuri uerifieate de holeră; b) în alimentarea eu apă po
tabilă ireproşabilă (apă fiartă); e) desinfeetarea purtăto
rilor externi şi a locuinţelor lor; d) în uaeeinaţiunea pre-
uentiuă obligatorie a întregei zone epidemice. 
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Prof, Babeş s'a ocupat şi eu studiul tuberculozei A 
descoperit corpusculii matoeromatici, precum şi ramifica^ 
ţiunile baeeilului Koeh şi multele lui analogii eu actino-
rmjees. Asemenea a constatat asociaţtunile mierobiene ale 
b. lui Koeh, mai ales eu streptococii. Babeş a arătat cel 
dintâi, că b. tbe. poate pătrunde în organism şi prin pielea 
intactă şi prin amigdalele neuleerate. A constatat frequenţa 
tubereulozei latente la copii în ganglionul interbronehial 
(ganglionul fatal). 

Babeş a descoperit localizarea treponemei în sifilisul 
congenital, în capsula suprarenală. Asemenea a constatat 
prezenţa spiroehetei în Sângele uaselor miei. 

Medicina veterinară încă datdreşte mult profesorului 
Babeş pentru descoperirile sale. Ea cărbune a constatat 
modul de ir.uaziune al baeeilului prin glandele stomacului. 
S'a ocupat eu difteria porumbeilor, eu tifosul şoarecilor, 
arătând, că aeest microb este periculos pentru om, apoi, 
în colaborare eu prof. Riegler, a studiat epizootia peştelui» 
descoperind cauzatorul ei „proteus piscicidus uersieolor". 
Babeş a constatat b. morvei la om, înainte de a fi desco
perit la animle. împreună eu prof. A. Babeş a descoperit 
morvina, arătând, că eu doze crescânde de morulnă se 
poate obţine imunizarea, ba chiar uindeearea în anumite 
cazuri de moruă. A constatat modul de inuaziune a bae
eilului în organism, prin pielea intactă (folleulii piloşi) şi 
prin toate mucoasele, în genere (chiar intacte). Babeş a 
descoperit o clasă întreagă de paraziţi, numiţi Babesiose 
sau babesia, dintre cari cele mai importante sunt babesia-
bovis (Hemoglobinuria boilor) şi babesia ovis (eâreeagul 
oilor). Aceşti paraziţi atacă sângele, pătrunzând în hematii. 

Prof. Babeş a reuşit să cultiue babesiile pe medii eu 
sânge şi să reproducă boala eu injeeţiunile culturilor, ob
ţinute pe ser. 

Babeş a fost unul dintre cei mat înuăţaţl anatomo-pa~ 
tologi ai lumii. A fost un tehnician excelent, eare a făcut 
nenumărate autopsii în toate spitalele din Bucureşti. La 
societatea anatomică alergau studenţi şi doctori, ba chiar 
şi profesori, ea să asculte demonstraţiunile interesante şl 
instruetiue ale profesorului Babeş. 

Babeş a studiat eu preeiziune capsulele suprarenale. 
A explicat pigmentaţia în boala lui Adison prin lipsa de 
lipoizi în circulaţie pentru dizoluarea lipoeromilor, produşi 
prin uzarea ţesăturilor. Cercetează relaţia intimă între le
ziunile vasculare congenitale şi miopatie. In colaborare eu 
prof. Qh. Marineseu studiază leziunile plăcilor terminale 
în diferite afeeţiuni. Studiază temeinic structura tumorilor, 
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oeupându-se mat ales eu celulele gigante, eu formele ati
pice de cariochinesă şt punând în euidenţâ stadiul pre-
canceros. 

A descris pe larg leziunile în bolile de ficat, rinichi, 
lepră, pelagră, turbare ete. 

Babeş a arătat, eă monştrii cu 6 degete la mâni şi la 
picioare au aproape întotdeauna şi un defect la faţă, eare 
se întinde la baza craniului, uătămând glanda pituitară şi 
alte elemente glandulare în corpul osului sfenoid (Acro~ 
metagenesele). 

Prof. Babeş s'a distins şl pe terenul igienei şi al me-
* dicinei sociale ea un mare reformator, propunând apli

carea rezultatelor ştiinţifice pentru preuenirea şl comba
terea boalelor infecţi oase şi a celor sociale. Babeş a editat 
o mulţime de publicaţiuni de propagandă şi a ţinut nenu
mărate conferinţe, cari to.ate intenţionau regenerarea po
porului român şi desuoltarea sa fizică şi morală. 

Cu drept euuânt a cerut prof. Babeş independenţa 
absolută a seruiciului sanitar şi îndepărtarea politicei din 
Ministerul sănătăţii şi ocrotirilor sociale, care trebuie să 
dispună de fonduri imense pentru rezoluirea tuturor pro
blemelor sanitare. 

Babeş a ereiat în cei *10 de ani, cât a condus făclia 
•ştiinţelor medicale în ţară, o şcoală, care azi numără în 
jruntea ei o seamă de profesori de uniuersitate eu nume 
cunoscut chiar şi în străinătate, ea: Leuaditi (Paris); pro
fesorii : Gh. Marinescu, Manieatide, Proea, Nieolau, dece
datul Sion din Bucureşti, Puşeariu (laşi), Titu Vasiliu (eiuj), 
apoi Th. Mironeseu, Bobeş, Buşilă, ete. 

Prof. Babeş a fost membru al Academiei Române, al 
Academiei de. medicină din Paris şi Roma, a fost decorat 
eu Legiunea de onoare şi eu alte ordine străine, iar pentru 
lucrările sale epocale, mai ales pe terenul turbării şi al 
pelagrei, a fost răsplătit eu marile premii internaţionale 
de medicină „Montuon" şi „Aehueeare". 

Din Diata şi opera marelui prof. Babeş putem scoate 
înuăţături folositoare pentru uiaţa. Inuăţăm deja Babeş în 
primul rând dragostea neţărmurita pentru neam şi ţară. 
Babeş a renunţat la situaţia splendidă oferită lui de ma
ghiari în Budapesta şi, mânat de un instinct natural, a uenit 
in ţara-mamă ea un sol diuin, trimis de prouedinţă, eu mi
siunea de a pune baza ştiinţei medicale române şi a con
tribui eu descoperirile sale, ea deodată eu numele lui 
Babeş şi faima neamului românesc să străbată în lumea 
întreagă. Babeş a muncit o uiaţă întreagă pentru ridicarea 
«tării sanitare şi economice a României. 

Inuăţăm dela Babeş patriotismul curat. Bl a fost în 
fruntea acţiunii, eare a propus absentarea oficioasă, osten-
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tatiuâ, a întregului eorp medical dtn uechiul regat dela al 
XV-lea „Congres internaţional de medicină", ţinut în Buda
pesta, în 1909, ea act demonstratlu pentru suferinţele ro
mânilor din Ardeal şi Banat, sub ueehiul regim ungar. 

Munca temeinică şi serioasă 1 Deşt dotat de Dzeu cu o 
inteligenţă rară a studiat toată uiaţa sa, ca să se ţină la 
curent cu toate progresele ştiinţii şi nici la adânci bătrâ
neţe nu şi-a permis repaosul bine meritat. Operile sale şi 
le-a scris eu cea mai mare grije. Mat înuăţăm dela prof. 
Babeş modestia, această utrtute rară, care caracterizează, 
pe adevăraţii sauanţi. Babeş n'a râunit în Diată după ran
guri politice. A preferat să rămână uiaţa întreagă un mun
citor modest pe ogorul ştiinţei. Situaţia auută şi-a eluptat-o 
prin urednieia-i proprie, iar nu prin protecţie. 

Deşt a fost un mare descoperitor de adeuăruri ştiin
ţifice, prof. Babeş şi-a păstrat neştirbită credinţa în Daeu» 
rămânând toată viaţa un fiu devotat şi credincios al legif 
noastre strămoşeşti, ceeaee a releuat atât de frumos 
S. S. Patriarhul ţării în cuuântarea rostită la mormântul 
lui V. Babeş, spre deosebire de semidocţii, cari susţin, eă 
ştiinţa nu se împacă cu credinţa. 

După Pasteur, prof. V. Babeş a fost unul dintre eei 
mai mari apostoli şi binefăcători ai omenirii, care a con
tribuit eu descoperirile sale ştiinţifice la alinarea suferin
ţelor omeneşti. 

La serbările jubilare din 1914 (60 ani) şt 1924 (70 ant 
de uiaţă) întreagă ţara i-a adus prinosul ei de reeunbştinţă, 
iar eleuii săi deuotaţi i-au publicat o biografie a uieţil şt 
opera sa în broşuri edmemoratiue de mare ualoare ştiin
ţifică. 

ea recunoştinţă pentru seruieiile imense aduse ţărit 
guuernul român a făcut răposatului prof. V. Babeş fune
rarii naţionale, douedlnd prin aceasta, că şi la noi poate 
fl apreciată ştiinţa, după cum remarcă atât de just dl prof. 
Qh. Marîneseu. 

Dar nu eu uorbe, ei cu fapte trebuie să serbăm me
moria acestui mare sauant, care a fost în uîaţă omul fap
telor reale, prototipul muncii creatoare. Deaceea trebuie 
să salutăm eu multă bucurie şt însufleţire tniţiattua pornită 
din partea oraşului Timişoara şi a judeţului Timiş-Torontal, 
în frunte eu brauii săi conducători, cari au hotărît înfiin
ţarea în Timişoara — încă în cursul anului 1927 — al unul 
institut Pasteur eu numele: , Institutul antirabie profesor 
Dr. V. Babeş11, care să eternizeze numele. marelui fiu al 
Banatului, care, eu drept euuânt, poate fl priuit ea „Pasteurut 
românilor'1. n , _ . . 

Dr. loan Teleguţ. 



Scrisoare de Paşti. 
•{Scrisoarea lut Tieu, eleu de c la sa a patra liceală, tatălui s ă u } 

Dragă tăticule] 
. ' E Dumineca Floriilor şi eşti departe. Gând ai plecat 

mi-al spus: 
' " „Tteule. să-ml serii ce face mama şt, ai timp de Ba

cantă, să-mi pouesteşti uerzi 'şl uscate. De Ieri aiiem ua-
canţă, tăticule, şt mă folosesc să-ţl trimit rândurile astea. 

Mama e bine şt e în bucătărie şi tale tăietei, pentru 
«upă, şi eu am pus la o parte pe „Telemae". Ce s ici? 
Nii-t o carte frumoasă „Telmae"? Cu toate eă e ueetie, ea 
o babă bătrână? . 

Mă gândesc: ce să-ţi scriu mal întâi şi mai întâi? 
Aeutn, nu fit „formalist14, eum îmi spui de multe ori şi sub 
„etc. etc.*, înţelege c ă Tieu şt mama şt toţi ai casei îţi 
dorim sănătate şi sărbători fericite ş i . . . etc. etc, lucruri 
ca r i se subînţeleg, nul aşa? (întorsătura asta n am şter
pelit-o din ntel o „poetică", pentrueă în „poetică" nu se 
găseşte aşa eeual) 

Şi-apol, te rog mult, tăticule dragă, şi-mi alege o 
carte „pe sprânceană", cum zici iară d-ta şl ml-o trimite. 
Stil, ea atunci, eând ml-ai dat în mână pe „Cuore", de am 
început mai apoi să port şi eu „jurnal", ea băiatul italian, 
«1 scriam la poueştile săptămânii: „Zum, zum, zum, — Mă-
garit-s proşti acum",.., de râdeai eu lacrămi. 

Cu toate că sunt mai mare astăzi, aş putea purta 
„jurnal" şi în ziua de aeum, ea copilul de clasa primară. 

Tocmai a chemat toaca la biserică şi clopotul sună 
acum: bang, bang, bang, bang... 

Acu,' fiindcă sună elopotu", trebuie să-ţt serlii de o 
ceartă, da, ceartă, pe care am auut-6 cu un conşeolar. 
Ala, de dând îl ştiu,, era tot eu perl pe limbă. Când era 
mat mie scotea Hmba şt se drâmbota la lume, de-ţt uenea 
să tal câmpii. 

Ştii, tăticule, că mă duc bucuros la „exhortaţii", Du
minecile, " după biserică. Ascult pe dl. Popea eu mare, aici 
trebuie să scriu cu literă mare: Mare, eu toate eă nu e 
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după ortografie, eu Mare plăcere. Exemplele, pe cari le dă, 
din timpul de faţă, despre fapte nobile, sunt frumoase. Tu 
mi-ai spus, dragă tăticule, că aşa este frumos şl bine, să auem 
faptele acestea înaintea ochilor. Acum, unit din camarazii met 
cască la „exhortaţil" şl se plletlsese grozau, da, grozaol 
Zic: '„ce spanac ne-o malsporouăi şi astăzi ?!" Şt pe mine 
mă roade la inimă! Ea „exhortaţta" cea din Dumineca tre
cută am fost lângă Qhlţă, de eare îţi spun — îl cunoşti 
şi d-ta. Şi Ghiţă ăsta mi-a şoptit la ureche: „Turb\ Dar' 
eu: „de ce turbi?" — „Iml mne iară eu morala asta scâl
ciată]'' 

— „Da* de ce scâlciată?" — „Las' e'o âă ţi-o spui!" 
— După „exhortaţie* a început să-mi explice că toate alea-ă 
minciuni — auzi, minciuni! Că t-ar'fl spus tată-sâu, eă se" 
„îmbată omul eu apă rece". 

Acum, ri'am mai putut eu, dragă tăticule, şi l-am prtuit, 
iartă-mă, aşa, de sus, şi i-am spus: „mai bine minciuni 
de alea, decât nimic 1 Poţi să fii dobă de carte! E păcat!..." 

Ce zici dta? bine i-am răspuns? El a râs. Aşa cum 
râde un răeămete. Par'eă ar fl fost filozoful filozofilor. 
„Tata", mi-a spus el, „tata a amintit la masă, aseară, eă 
„obraznieu' mânea praznleu'"... şl că bazaconiile alea cu 
bunătatea omenească ar fi nişte poueşti de spus când aţi
peşti, la gura sobii". Auzi?! 

M am înfuriat când am uâzut eă Qhiţă urea să nghtţă 
adeuărul, ea chitul pe lona şi i-am răspuns: „Bine, mâi, 
Qhiţă, dacă alea-s poueşti, de ee mai umbli la şcoală şt 
biserică? 1 1 El mi-a răspuns înfuriat: „Eh, dacă mă trimet?! 
Aşa-l moda!" 

Şi a mai zis eeua, tăticule, a mal zis eeua, ee m'a 
durut rău: zice eă tată-său a râs la masă, tăind un pur-
celaş grăsuţ, împărţtndu-l, şl că a spus-o, să auză toţi: „In 
ziua de astăzi facem concurenţă dlul ăstuia, pe eare-1 tal 
eu euţttu' 1 Numai eă el nu poate să vorbească, da groho-
titul lui şt murdăria Iul"... 

Am «ărit în sus. tăticule, şt am strigat: „E minciună!", 
da' el mt-a răspuns: 

„Nu-l minciună — eă aşa e lumea". Şt zice eă tot 
tata lui a spus-o, în auzul tuturor, eă ce e alb e astăzi 
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negru şl ee e negru e a lb . . . — N'am înuăţat noi în fizică 
teoria colorilor? Se poate aşa eeua? Spune şi dtal.. . şi 
când am încercat să-l conuing, că uede negru, mi-a scos 
o gazetă din buzunar şl mi-a oârât-o sub nas. 

— „Fie ee-a fi", am Isbucnit eu, „a fi bun ş i . . . „om" 
tot e mai frumos, decât a fi fiară sălbatică. Te prleept să 
încolţeşti numai? eeurâtl" Da' el a râs mat departe şl a 
zis: „Tu rămâi eu biblia — da* tata câştigă într'un ceas 
mii!" Acum, eu n'am ştiut ce să-i răspund, că nu mă pot 
uita în buzunarul tată-său, să uăd dacă-s câştigate para
lele cinstit sau batjocorind obolul uăduuei din biblie, l-am 
răspuns numai atât: „Orice ml-ai spune, făriate, să fii sâ-
marineanul milostiu tot e mai bine pentru suflet, decât să 
jupoi pielea de pe om!" El a râs şi ml-a arătat o carte, 
a lut Nietzsehe] pe eare o poartă mereu în sân. Zice că 
e uqrba de '„supra-omul", eare taie şt spânzură, fără de 
nici o milă. 

— „Ăla a fost bolnau, dacă a spus că să fii milos e 
o boală 1". am strigat eu. Da' Ghiţă ml a dat cu tifla şt a zis: 

„In eo / /J Tu eşti de moda ueehel" 
M'a rănit, dragă tată, în ee aueam eu mat sfânt şl 

voiam să-l aduc pe cărarea cea bună. S'a apropiat de 
noi —poate-l ştii, Isae Lobelsohn, şl el e într'o clasă eu 
noi — şi am spus, ea să o audă şi el: „Chiar şi talmudul 
îţi porunceşte: dragostea de deaproapele este cea dintâi 
uirtute". — „Nu judeca pe nimeni, înainte de a fl fost în 
starea lut"., — „Cea mal minunată calitate este o Inimă 
bună". Da' Ghlţă a râs şi la uorbele astea, pe cari le ţineam 
minte pe din afară, din talmud — şi ştii ee mt-a răspuns ? — 
ml-a arătat un număr (1733) din „biblioteca Reelam", în 
eare, la prefaţă, erau citate euulntele lut Goethe: „Cine 
ne-ar arăta lămurit ee au spus oameni ea Plato în serios, 
glumind, ee-au rostit ei din eonuingere sau numai diseursiu,. 
ne-ar aduce un nespus de mare seruieiu şt ar contribui 
foarte mult la cultura noastră". 

— „Ai oăzut?", a sărit în sus, uietorlos, Ghlţă. „Asta-i 
.o uştţă, pe eare poţi să scapi ort-şi-când, când te ia ei-
neua în serios şt tu urel să o tai la sănătoasa prin... tan
gentă 1 U zlel: credeai că uorbese serios?!" 
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— „Orice-al aieel", am strigat eu, dar m'am potolit 
mai apoi, eă m'am gândit la... Emineseu, da, nu mi-e ru
şine să o scriu... la Emineseu, eare în discuţii, spun cri
ticii, eă era calm, „orice ai aice", am spus eu Jubirea tot 
e mai mare decât ura şl tot te duce mai departe". Qhiţă 
a râs: „Eşti bărbat?" şi eu i-am răspuns: „Da, ureau să 
fiu bărbat — şi a fi bărbat în aiua de aai însemnează să 
ai mai multă inimă,decât ori şi când. Nu e dejositor să 
legi răni, sufleteşti şi trupeşti". 

Qhiţă este crud, — dragă tăticule. îmi aduc aminte 
eă odată ne-au dus eu şcoala, la cinematograf, ea să ad
mirăm cum pustiesc submarinele corăbiile duşmane. Am 
stat atunci unul lângă altul. 0, pe mine mă durea Inima 1 
De câte ori nimerea bomba dată, din ascunziş, în plin şi 
de câte ori uedeai pe pânză cum dispare, încetul pe în
cetul, câte o corabie mare, eu mii de oameni, în fundul 
mării — fotografiile nu minţeau — cânta muzica: „Gott 
erhaltel" şi noi trebuia să aplaudăm. Ghiţă aplauda ea un 
nebun. Eu stam ea pe spini, fiindcă ştiam eă sunt vieţi 
omeneşti, englezi, francezi, italieni, oameni, cari ar fi putut 
munci şl ajuta, cari dispăreau. Ghiţă striga: „Bâldâbâel 
rocă una la rând" 1 Spune, tată dragă, e omeneşte să te 
bucuri când uezi că se nimicesc uieţi de om? Nu mă 
prleep la politică nlei atâtica, dar biblia şl talmudul şi cred, 
eâ şi coranul, dau sfatul: fii „om", eare 'neeareă să luere 
eu alţi oameni împreună. 

Ştii tu, tăticule dragă, eă am fost odată la un mateh 
de box. Eram mai mie şi te ţineam strâns de braţ. O na
milă de negru, cu pumnul ţapăn, a striuit pe un alt atlet 
şi rânjea când îi curgea bietului om sângele pe nas. Nu 
l-a lăsat să răsufle, l-a luat „la trei parale", cum ar aice 
Ghiţă, şi l-a trântit pe protiunie pe spate, încât abia moL 
putea să răsufle. In eire erau două tabere, unii aplaudau 
ea nebunii pe negru, ăilalţi huiduiau şi strigau: „nu-i /a/r, 
nu-i /a/r/", adecă: nu-i cum se cade, nu-i euuiineiosl 

Acum, nu-i uorbă, riiei albul să nu se fi pus la trântă 
eu negwil, eă de aceea l-au sdrelit coastele şi fălcile i le-a 
mutat din loe — dar, tăticule dragă, nu ţi se pare şi dtale 
că am fi câte odată ca la o reprezentaţie de mateh de 

2 
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Gomopile iubitei / 
Ca trestia bălţii, mlădie şi fină, 
Ce-şi pleacă făptura la orice suspin, 
E trupul iubitei 1 Mtădiţă de crin, 
Cu forme sculptate de-o mână dioină 1 

Aprins, ca potopul de ras&awrite 
Ce plouă pe vârfuri de munţi săpeziţi, 
E părul iubitei 1 Lucioase şuviţi 
Pe umeri de marmur' bogat risipite 1 

Duioşi ea un cântec de harpă vrăjită 
Ce sună departe pe'ntinsuri de mări, 
•Sunt ochii iubitei 1 Crâmpeie de sări, 
in eare durerea se pierde, strivită 1 

Ca pata de sânge 'nehiegată pe-o lamă, 
Svârlită 'n zăpadă de-un tainic tâlhar, 
Egura iubitei! Potir plin de har, 
Ce 'n braţul porntrei nebune te cheamă 1 

D. P8ATTA 

astea turbate şl nu-ţi uine să strigi şi dta: „nu-l fair, nu-i 
fair!?" Asta numai aşa, în treacăt... Dacă eşti mai puţintel 
să aibă dreptate ăl eu muşchii de măcelar?... 

...Scrie-mi şl tu, tăticule dragă, şi-mi răspunde la în
trebările mele. Dta eşti om mare, aproape încărunţit, iar 
eu sunt un eleu de clasa a patra liceală, dar tot cred.... 
că a fi bun şi drept şi a ajuta pe cel nedreptăţit este nobil, 
nu-i aşa? 

...încă n'a apărut reuista cea nouă literară, anunţată? 
Ce păcat eă nu apare „Sâmănătorul'1! Sadoueanu a mai 
tipărit un uolum? 

; Te; sărutăm pe amândoi obrajii... ete. etc, fiul tău: 77cu. 
1921. HORI A PETRA-PETRESCU. 



Rolul igienei în educaţie 
Dr. MMAll, 20L0Q. 

as l s tent ta lns t .de Igienă şt 
rc(. soe. (Bursier al litad. 

, Roekefellertn Bostanii. 8. A.> 

In ultimile două decenii, dar mal cu seamă în anii de 
după răsboiu, atât în ţările beligerante, cât şi în cele neutre, 
s a arătat uri interes tot mai uiu faţă de problemele, cart 
interesează generaţiile uiitbare. Copilul de azi, viitorul 
naţiunii de mâine, a ajuns în centrul acestor preocupări, 
şi odată eu el instituţiunile, înainte de toată şcoala, earl 
cooperează pentru desuoltarea Iul cât mai perfectă, atât 
din punct de uedere fizic, cât şi din punct de uedere psihic, 
pentru a asigura naţiunii bogăţia cea mai mare ee o poate 
avea: fii cu trup şi suflet sănătos. Asigurarea acestei des-
uoltârl şi armonizarea desuoltării sufleteşti şi trupeşti cade 
în bună parte în sarcina şeoalei, şi putem zice că uneori 
şcoala e primul şi singurul factor prin care desuoltarea 
şi amortizarea aceasta se poate asigura. Azi şcoala nu 
mal este şl nici nu mat poate fi priuită numai ea un centru 
pentru inmagazinare unor cunoştinţe. Scopul şi activitatea 
el s'au lărgit şi s au complicat foarte mult. 

Trebue să admitem eă statul, eu tot dreptul, a introdus 
obligativitatea şcolară- Faţă de acest drept al statului, de 
a pretinde ea toţi copiii, la o anumită uârstâ, de obiceiu 
la uârsta cea mai susceptibilă, atât faţă de influenţele fizice 
cât şi faţă de cele psihice ale mediului extern, să petreacă 
ani dearândul, zilnic, câteuâ ore într'un mediu, într'o 
şcoală, care în majoritatea cazurilor nu se poate alege 
după uoia şl placul copiiilor ort a părinţilor, faţă de acest 
drept statul are şi o obligaţiune. Obligaţiunea aceasta este 
ca statul să asigure elevilor în drumul întregului şcolarităţii 
condiţiunile cele mai favorabile, atât pentru desvoltapea lor 
fizică, cât şi pentru cea sufletească. 
. Un edificiu de şcoală impropriu, un aler uielat; un 

program de învăţământ - supraîncărcat şl necorespunzător, 
plus a şcolaritate obligatorie este o crimă a statului contra 
statului. Nu trebuie să se uite eă întreg copilul merge la 
şcoală, eu trup şl suflet eu tot. Cultivând numai psihicul 
copilului, neglijând cultul fizicului, rezultatele nu vor ft 
satisfăcătoare niciodată. Nu trebuie să se uite nici faptul, 
că copilul de azi e cetăţeanul de mâine; cunoştinţele câş
tigate pe băncile şeoalei nu trebuie să îl servească numai 
pentru a satisface cerinţele unul serviciu oarecare, unde» 

2* 
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în eazurile eele mai dese, în mod întâmplător îşi câştiga 
pâinea de toate zilele, ei trebuie să satisfacă şi obliga
ţiunile sale faţă de naţiunea sa, faţă de el însuş, şi faţă 
de urmaşii săi, de a fi sănătos la trup şi suflet. E şi o 
pierdere materială pentru stat ea să dea edueaţiune unor 
piltori cetăţeni, cari după aceea la o uârstă prematură 
deuin incapabili de lucru sau mor de boli, cari eu anumite 
eunoştinţe şi obiceiuri s'ar fi putut preueni. 

Ca să ne ajungem scopul acesta, în programul de 
aetiuitate al şcoalei trebuie să introducem un punct nou, 
acela de a da eleuilor o edueaţiune în materie de igienă, 
de a le da cunoştinţe de igienă sau, eeeaee e şi mai mult, 
de a-i deprinde eu obiceiuri igienice, sănătoase. Natural, 
şcoala singură nu poate îndeplini sarcina aceasta. Ea are 
partea eea mai mare şi poate cea mai grea, dar este 
necesară şi cooperarea familiei. 

Ca cunoştinţele câştigate pe băncile şcoalei să fie 
folositoare şi bine utilizate, trebuie să fie asociate şi cu 
aprecierea ualorit sănătăţii indiuiduale, aprecierea capi
talului uman, iar ea aprecierea acesta să se poată pune 
în practică: de cunoştinţe de igienă. Am întrebuinţat 
euuântul cunoştinţă, eu toate că nu e toemai nimerit aci. 
Cunoştinţele singure au făcut pe foarte puţini oameni să-şi 
aprecieze, să-şi păstreze şi să-şi apere sănătatea şi eu 
atât mai puţin pe aceea a altora. Simpla cunoştinţă — de 
exemplu — că a scuipa pe jos nu numai că nu e estetie, 
dar nu e niei igienic şi la un moment dat poate prezintă 
chiar un pericol pentru alţi indiuizi, pe foarte puţini oameni 
i-a reţinut să nu scuipe pe jos. Cunoştinţei pericolului 
trebuie să-i fie asociat obieeiul de a nu scuipa pe jos, 
eare uneori se câştigă eu mult mai greu decât însăş 
cunoştinţa. E un fapt de mult constatat, că combaterea 
acelora dintre boalele contagioase, în a căror propagare 
indiuidualitatea şi mentalitatea oamenilor nu joacă rolul 
cel mai important, e relatiu uşoară, în schimb însă auem 
foarte slabe rezultate în combaterea acelor boli, în a 
eăror propagare mentalitatea sau să zicem obiceiurile 
oamenilor au rolul principal. Trebuie să li se dea elevilor 
ceva mai mult decât cunoştinţe; moravuri şi obiceiuri 
sănătoase şi igienice. 

Morauurile şi obiceiurile acestea nteăiri nu se pot 
da mat bine ea în şcoală. Un obiceiu se formează şi se 
despride numai după ce l-am uăzut făcut mat de multe ori 
de o persoană, care are oarecare influenţă asupra noastră 
şi după ce noi înşine l-am făcut mai de multeori. Ori în 
jamilie nu se întâmplă astfel întotdeauna, găsim de multeori 
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Ignoranţă şi desinteres. Dar prin şcoală trece imensa 
majoritate a populaţiei, toţi aceia cari sunt capabili de a 
primi o educaţie oarecare. In şcoală auem un timp lung 
la dispoziţie şt multe oeaziuni, ca să putem forma obi
ceiurile acestea. Uârsta şcolară e cea mat potriuită pentru 
scopul acesta, copiii sunt cei mai susceptibili pentru primirea, 
imitarea şi deprinderea acestor obiceiuri. Dacă medicina 
preventivă nu a dat încă rezultatele aşteptate, cred eă unul 
dintre motivele principale este, că s'a oeupat mai mult 
de mediul extern şi de asanarea lui şi prea puţin de om, 
de mentalitatea, moravurile şi obiceiurile lui şi de asa
narea lor. 

Pentru a complecta o parte din lipsurile acestea 
multe state au introdus deja studiul igienei în programul 
şcolar, începând cu prima clasă primară şi continuându-l 
în înuăţământul secundar şt superior. Natural, în primii 
ani nu poate fl uorba de un studiu de Igienă, cl mal mult 
de formarea obiceiurilor eu miel explicaţii, lărgind însă 
materialul din an în an, din clasă în clasă. Rostul învă
ţătorului, pe lângă acela de a propune, este de a da 
texemple prin atitudinea şl toate faptele sale, un rost, 
trebuie să recunoaştem, uneori foarte greu. In ajutorul 
ui stă vizitatoarea şcolară, femee cu o pregătire âpecială, 

care face legătura între şcoală şi părinţii eleullor, Inte
resează părinţii la răutatea copiilor lor şi îngrijeşte de 
deprinderea obiceiurilor necesare. Medicul şcolar dă 
tndicaţiunile necesare şl controlează efectul muncii depuse 
prin examinarea fizică a eleullor. 

Progrese frumoase s au făcut pe terenul acesta în 
Statele Unite Americane. Programul igienei şcolare, în
tocmit de un comitet de experţi, delegaţi de Asociaţia 
Americană de Igienă (American public health assoctatipn) 
şi aceptat de forurile superioare şcolare şi sanitare, arată 
destul de clar principiile de cari sunt conduşi. Organizarea 
seruieiului igienic în şcoli, după programul american 
trebuie să aibă următoarele principii şi scopuri. 

I. Protecţia sănătăţii eleuilor, care se poate asigura: 
a) prin asanarea edificiului şcolar, instalaţiuni şi mobilier, 
etc. corespunzător; b) examinarea medicală periodică a 
eleuilor, pentru a descoperi defectele şl bolile în faza lor 
Incipientă; c) controlul boalelor tnfecţioase. 

II.» Corectarea defectelor, eu cari eleuil au Intrat în 
şcoală, cari în etatea aceasta de obicelu se pot corecta 
uşor, mai târziu însă mai greu sau nu se pot corecta de 
loc şi împiedecă desuoltarea fizică şi mintală a eleuilor. 
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Corectarea se poate f aee eu ajutorul: a) claselor 
speciale pentru eleuit eu anumite defeete fizice, de exempha 
elase în aler liber pentru copiii anemiei, ademofatiei 
ete, bj dispensării (clinici) pentru tratamentul medical 
ă diferitelor defeete, cari interesează mai eu seamă: 
î . dinfli; 2. ochii; 3. amtgdalele; 4. sistemul osos; 5. nutriţia; 
8. pulmonil; ?. inima; c) urmărirea eleuilor la domiciliu 
de către sora de oerotire, olzitatoarea şcolară, a atrage 
atenţia şi a asigura cooperaţia familiei. 

1H. Perfecţionarea sănătăţii se poate asigura prin: 
a) aranjamentul igienic al programului de zi, prin asi
gurarea unei proporţii corespunzătoare între aetiuitateâ 
mintală şi fizică a eleuilor, care trebuie se uarieze. cu 
etatea şl rezistenţa lor fizică şi mintală,' b) âdtiuitate fizică 
sistematică, eare se intereseze sistemul osos, muscular" şi 
diferitele organe. Trebuie' să li se dea atenţie speeielă 
jocurilor, cari interesează atât fizicul, cât şi psihicul 
copilului; c) Instrucţia în materie de igienă, eare are ea 
şeop de a deprinde obieeiuri igienice, de a dâ copiilor 
cunoştinţele praetţee ale principiilor unei uieţi sănătoase, 
a le sugera sănătatea ea un ideal, a le demonstra auantajele 
şănătăţţt şt desauantajele b'oalelor, a le trezi simţul de 
responsabilitate şi obligaţiunea faţă de sănătatea lor proprie 
Şi responsalitatea lor faţă de sănătatea comunităţii şi 
obligaţiunea comunităţii faţă de sănătatea indiuidului. 

Un mediu şcolar corespunzător şi o atitudine potri-
triuită a înuăţăiorului sunt absolut necesare. Instrucţia 
uariază eu etatea eleuilor. In primii 4 ani se dă mai multă 
atenţie pentru formarea unor obieeiuri şt deprinderea lor, 
eu miel explicaţii. In anii următori, pentru a înţelege 
rostul acestor obiceiuri, se dau cunoştinţe elementare de, 
fiziologie, rolul microbilor, importanţa asanării mediului 
extern, atât în ce priueşte locuinţa, cât şi comuna, primul 
ajutor, ete. Ga mijloace de înuăţământ ne putem serui de 
diferite experimente, ilustraţii, cărţi, eânteee, filme cine
matografice, emulaţii între eleui, organisarea diferitelor 
societăţi pentru eopii, ete. 

0 muncă nouă ne aşteaptă. 0 muncă grea, eare ua 
cere mult interes şi mult entuziasm şi. mai eu seamă, o 
dragoste şl o datorie faţă de generaţiile de mâine. Dar 
dacă se ua face, rezultatele uor fi din eele mai fru-

• moaşe. 



Gazul metan în slujba maghiarizării. 
In ultimul număr din anul trecut al revistei acesteia 

aduce dl Horia P. Petreseu în faţa cetitorului român un 
interesant articol întitulat: „Cum voiau sa ne maghiarizeze 
prin teatru". Din acel articol, bazat pe citate, se poate des
prinde eă în mentalitatea deregătorilor, unguri, scopul esen
ţial al artei; era: maghiarizarea. Este foarte nalural că»nu 
numai arta să serueaseă spre acest scop. Dimpotrivă: Arta 
era cea mai puţin acomodată scopului de maghiarizare. 
Deaeeea este. iar natural, eă în toate acţiunile publice ale 
statului maghiar să descoperim acest scop suprem: maghia
rizarea. 

In următoarele publicăm în extras Memoriul in enes-
tiunea gazului metan, înaintat guvernului maghiar sub nu
mărul 3451/1914 de către Consiliul oraşului Cluj. Acest 
elaborat cinic s'a trimis concomitent tuturor oraşelor şi 
judeţelor din Ungaria, eu rugămintea din partea Clujului, 
ea el şă fie sprijinit prin memorii similare, înaintate g.u-
uernului. 

Cuprinsul memoriului ne va pune în uedere, încă odată* 
eă şi toaJă_pxuijy£aao^ împreună, j£u*gaau| 
metan, era pusă în serviciul maghiarizării. Dar şă vor
bească memWîulînsuş. *-—--» 

1. „Examinând intensiv şi eonştienţios chestiunea 
aceasta, importanţa şi chemarea gazului metan s a desfă
şurat în legătură eu ea înaintea ochilor noştri aşa de pu
ternic, scopurile regnieolare ale ţării s'au ivit eu o aşa de 
imperioasă gravitate, încât ne-am ţinut de datorinţă, ea 
sistemizând raportul nostru detailat, să-l aducem la cuno
ştinţa publicului oraşului Cluj, pe deoparte; iar pe de alta 
a publicului ţării întregi... Este ştiut, în general, eă cea 
mai arzătoare rană a economiei noastre naţionale este in
dustria noastră nedesuoltată. Comorile naturale şi mate
riale prime ale ţării noastre se exportează în cantităţi mart, 
ducând eu sine ocaziunea lucrului necesar pentru prelu
crarea lor, împing în străinătate şi sutele de mii de mun
citori, avizaţi la simbrie: pe cei mai importanţi factori ai 
producţiei naţionale. Scăderea lor reduce numărul căsă
toriilor, nemijlocit, — însă prin reducerea numărului naş
terilor şi mijlocit, — puterea de apărare a ţării, având 
urmări şi pentru generaţia viitoare. Acestea sunt conse
cinţele • grave, ba ehiar fatale, ale realităţii triste, că în 
vreme ee nu suntem în stare să asigurăm lucru permanent 
muncitorilor noştri, pe de altă parte materialul produs la 
noi îl cumpărăm îneăreat cu taxa de export şi import r 



adeuăratele produse industriale fac numai V 8 parte de ex
port; iar s / i » din importul nostru. Astfel se poate înţelege, 
că în schimb pentru importul nostru de articole industriale 
în oaloare de peste o mie eineisute milioane coroane, «e 
exporteaaă în străinătate cea mai considerabilă parte a 
câştigului nostru naţional. Din cauza aceasta nu este câştig 
la noi aeasă, nu e bunăstare, nu e îngrămădire de auere; 
pentru aceasta cade pe singuraticul cetăţean, al teritorulut 
nostru, rar populat, un uentt, în proporţie mat mie, decât 
în alte ţări şi tot pentru aceasta sunt mai miei izuoarele 
de uentt ale statului... luând în considerare bogăţia Ar
dealului în tot felul de materii industriale brute (lemne, 
piatră, metal) deuine reală afirmaţiunea, — care la prima 
prlulre pare a fi prea exagerată, — eă printr'o politică 
industrială sistematică în Ardeal s'ar putea crea o indu
strie mare şi înfloritoare, bazându-ne pe gazul metan. 

2. Ga să putem cumpăni întrebuinţarea gazului metan 
pentru înflorirea industrială, după importanţa sa deplină, 
trebuie să auem în uedere situaţia actuală a Ardealului şi 
importanţa, pe care o are desuoltarea industriei mari, pro
gresarea industrializării din punctul de uedere al rezoloirii 
chestiunii naţionalităţilor. Precum a expus-o deja şi Augustin 
Behsics, până când Ardealul nu este întărit din punctul de 
uedere al maghiarimii în aşa măsură, încât caracterul său 
unguresc să poată fi considerat de asigurat şi pentru caz 
de stăpânire duşmană, până atunci nu putem fi liniştiţi de 
soarta ţării noastre. 

„Douada euenimentelor petrecute în timpul din urmă 
în Balcani, formarea, respeetiue întregirea după naţionali
tăţi a statelor din apropierea noastră imediată, pretind 
imperios resoluirea chestiunii naţionalităţilor în mod grabnic 
ş t temeinic, dar totodată paeinie, în mod demn de un popor 
cult şi de spiritul epocii noastre. Resoluirea chestiunii na
ţionalităţilor în felul acesta, între împrejurările actuale, 
numai prin industrializarea Ardealului se poate efectua. 
Ar conduce departe desbaterea temeinică a ehestiunet 
acesteia, aci numai atât remarcăm, eă massele mai mari 
de naţionalităţii (valahe) s'ar putea scoate din izolarea lor 
actuală, ostilă pentru cultura maghiară, şi cari masse nti 
pot fi apropiate de aceasta şi scoase din starea lor mizeră, 
s'ar- putea ridica din cercul lor de idei, strâmt şi condus 
exeîusiD de conducătorii lor preocupaţi şi ar putea fi făcute 
mobile pentru înuălmăşala uieţlt culturale şl economice a 
naţiunii întregi şi prin aceasta în atmosfera unităţii şi con
solidării naţionale maghiare; însă aceasta numai aşa ne-ar 
putea succede dacă eu ajutorul fondărilor industriale făcute, 
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în ţinuturile locuite de valahi vom transforma surplusai 
acestei naţionalităţi şl, în general, o parte a ei, din ee în 
ce mai mare, in lucrători industriali. 

„3ă tragem folos din înuăţăturile exemplelor din ţară 
şi din străinătate: în partea nordică stabilimentele indus
triale au transformat la uederea noastră oraşele: Hisgaram, 
Ruttha, Zsolna în insule considerabile ale limbii maghiare 
într'o mare străină se transformă Hromparch-ul, eare nu 
demult auea în preponderanţă străini, în „Korompa". cu 
populaţie în majoritate maghiară. In judeţul Hunedoara in
dustria a făcut în decurs de o generaţie din plasa PetrO' 
şani curat valahă o plasă aproape de jumătate maghiară, 
departe de teritorul eu limbă maghiară, introducând un ic 
puternic între valahimea din Ungaria şi cea din România. 
Tocmai aşa cum s'a format în massa polonă din Sllezia-
Prusiaeă regiunea nemţească a Kattoiultz-ulul şi piacum în 
partea nord-uestieă a Boemiei populaţia germana^de pe 
ualea Bger şi din jurul Blbei este despărţită prin insula 
de populaţie cehă a minierilor dela Briix-Dux. 

„Terenul de gaa metan, spre norocul nostru, par'că 
ar fi un semn al sorţii, este situat în mijlocul Ardealului, 
astfel că cea mai mare parte a teritoriilor loeuite de na
ţionalităţi se află în apropierea lui nemijlocită. Iar ţinutul 
eâmpului de gaa deja explorat şi deschis complect, care 
formează centrul terenului de gaz este astfel situat, eă in
dustrializarea şi maghiarizarea lui — prin întrebuinţare* 
insulelor de limbă maghiară deja existente — ar aduce ÎB 
legătura, fără întrerupere, tnaghianmea din valea superioară 
a Mureşului şi din judeţul Solnoe'Dobâca, cu cea din Cluj 
şi din jurul Calatei. Că ee însemnătate are unirea ţinuturi
lor de limbă maghiară, cari azi sunt separate prinfr'un 
ţinut eu limbă străină, — este superfluu să se expună mal 
pe larg. 

„Printr'un conduct bine administrat oraşele aflătoare 
pe terenul de gaz şi în jurul acestuia, eari de prezent sunt 
sărace din punct de uedere industrial şi cari chiar din 
motiuul acesta se desuoltâ aneuoe, s'ar putea transforma 
în centre industriale înfloritoare şi pe lângă aceasta s'ar 
putea infiinţa un şir întreg de stabilimente industriale se
parate, legate de locul exploatării materialelor brute, cari 
însă fieşjeeare ar auea importanţa câte unui mie orăşel: 
cari toate ar fi câte o fortăreaţă a îmbogăţirii naţtonale şi 
totodată focare iresistibile pentru contopirea naţională. Sta
tistica noastră ne dă o dooadă neindoelnieă, că industria-
Uzarea şi maghiarizarea sunt împreunate: numărul maghia-
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rimii creşte de două-trei ori mai repede in oraşe ea în 
provinee. Astfel se pot ereia în industrie prin 2-3 sute de 
mii de oameni un milion de suflete maghiare fără niei un 
sacrificiu ori sforţare specială şi prin aceasta se poate 
porni eursui asimilării pacinice în proporţii până acum 
neînchipuite, eeeaee ar fl eu atât mai sigur, deoarece 
poporul odată industrializat pleacă mai departe şi răspân-i 
dindu'se în patria maghiară, cât mai curând se asimilează 
Iote/; în loeul lui întră generaţii de-ale naţionalităţilor tot 
«nai multe. 

„Ne-ar conduce prea departe expunerea ideii, că-ce 
rezultat ne promite felul acesta a rezoluirii chestiunii na
ţionalităţilor faţă de sistemul colonizării şi, în general, a 
pohlieei de împroprietărire^ propagat de mulţi, însă poate 
mat puţin îndreptăţit, care şi pe lângă jertfe uriaşe promit 
în pronprţil eu mult mai miei, mai nesigure rezultate. 

JWei am uoit numai să relevăm toate acestea, ea să 
accentuăm eu deplină grauitate importanţa regnieolarâ a 
industrializ arii Ardealului, — care întrece orieş altă che
stiune, — şi care prin formarea şi aglomenarea consecin
ţelor, azi deja a ajuns o adeuărată chestiune de existenţă 
pentru naţiunea maghiară. 

„Ardealul este fqrtâreaţa de graniţă a patriei noastre; 
chestiunea poseslunei lui deuine din ce în ce mai impor
tantă, atât din punctul de uedere al marilor puteri, cât şi 
din cel al popoarelor balcanice, cari emulează între sine 
pentru acapararea hegemeniei. Rezoluirea chestiunii na
ţionalităţilor în felul acela, ea gravitatea înafară să se în
locuiască prin conlucrarea eeonomieă, paeinieă, eu ideia 
consolidării şi contopirii sentimentelor şi culturii azi, în 
Ardeal, însenină asigurarea existentei noastre naţionale* 
conservarea integrităţii teritorale a pati iei noastre şi delă-
turarea marilor neajunsuri ce ne-ar putea suprinde." 

Acesta era spiritul general în Ungaria. Memoriul nu 
este #opera unui şouinist ciudat. El a fost compus de o 
comisiune de 25 specialişti, apoi desbătut şi primit de con-
gregaţiune, după ce a fost prezentat, în prealabil, guvernului.. 

Cu această oeasiune să ne fie permis să întrebăm eă 
la noi de ce nu se face nimica în chestia exploatării gazu
lui metanl Dacă din punctul de uedere al romanizării, noi 
sigur, nu auem neuoe de gaz, dar am avea mare neuoe 
de el pentru a ne ridica «tarea eeonomieă. 

Dp. E. DANDEA (Tg. MueesJ. 



Pe umărul meu pleaeâ*fi fruntea... 
Pe umărul meu plecă-ţi, fruntea. 
Romanţa 'ncepută să-ţi cânt, 
Cum seara 'n pădure, prin frunze, 
Trecând, fredonează' un vânt 1 

Din floarea iubirii petale 
S'adun în duiosul meu cânt, 
Şi genele-ţi ude de lacrimi 
Cu buzele mele să-ţi svântl 

S'adornii legănată de :visuri, 
hi vraja sublimului cânt, 
Şi tristelor gânduri din minte 
Uitarea te sape-un mormânt! 

Dimineatâ~a vie fii mele,.. 
Te-a zidit din vraje firea 
Ori din rouă cea curată, 
De te-a hărăzit iubirea 
Să'mi fii zare 'nseninată? 

Cine mi te-a scos în cale, 
Dimineaţă-a vieţii mele, 
Să 'mi presari sclipiri de stele 
Peste cerul meu de jele?1 

Te privesc şi nu ştiu bine 
De nu-i vis, minune sfântă, 
Fericirea ce-azi în mine 
Bucuria şi-o cuvântă l... 

Lasă~mă s'adorm pe sânul 
Pietruit de 'nfiorare, 
Şi pierdut cu mintea 'n zare 
Visului să-i fiu stăpânul 1 
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Să'fi dures din el cunună 
Sau podoabă uieţii tale, 
Împletind argint de lună 
Cu-ale florilor petale 1 

Şi sub blânda-ţi mângăiere. 
Copleşit de-a ta iubire, 
Să 'mpietresc de fericire, 
Ca tiioba*de durere 1 

D. PSATTA 

O carte de propagandă a culturii naţionale. 
(„Oameni aleşi" de prof. /. Simionescu. 11. „Românit") 

In 9 Deeemurie a. tr. a apărui în „Prager Presse" un articol de 
fond semnîfieattu. E r a seris de un ueteran eu uază al literaturii bul
g a r e , dl Ciril Hristou. bărbat, e a r e — ni se spune — joacă un rol deo
sebit în literatura patriei sale. G. Hristou mărturiseşte un „pater peeeaui" 
public şt reuoacâ fot ee a seris împotriua culturii şl poporului sârbesc 
între anii 1813 şl 1918. 

„N'am auut, de sigur, nici o ideie despre eeeaee s'a creiat mai 
superior de spiritul sârbesc — în literatură şi în artă. Câteua traduceri 
din poeziile lut louanouici, „Cântecele din Germania" ale Iul Nenado-
uld, cinei, zeee pouestlri de Lazareuiei sau ale unul alt prozator bun 
— toate aces tea abea c ă puteau da c e a mai modestă idele despre 
Ut. sârbească . De sigur nu este reprezentată mal bine nici llt. bulgară 
la uecinti noştri din Europa de uest. E bine cunoscut faptul eă popoa
r e l e înapoiate tind. de obicei, s ă facă cunoştinţă pe eât le este eu pu" 
'ţintă chiar şl eu manifestaţiile cele mal neînsemnate din utafa culturală 
din fările, car i le sunt în toate direcţiile îndepărtate şi ignorează cele 
mai de seamă documente ale spiritului vecinilor şi înrudiţilor lor de 
sânge, cu eari ar trebui să emuleze şl la desuoltarea c ă r o r a ar trebui 
s ă s e alăture". „Eu însuş", serie dl C. H., „eare mă apropiu de sfâr
şitul unei uieti grele, mă simţesc foarte uinouat şi reneg aproape totul 
e e am seris între 1913 şi 1918", deoarece crede e ă este eu eale s ă 
cunoască acum popoarele, reciproc, monumentele literare cele mai ua-
îoroase , „drumul spre (internul) sufletul unui popor ducând înomis 
prin scrisul său". 

Din partea iugoslauă i-a răspuns, tot într'un art. de fond, dl Gu
stau Krhlec din Belgrad. Da, ripostează scriitorul sârb, noi nu ne-am 
cunoscut. Abea acuma se bate eu gândul „Matiea Srpka" „Astra" sâr 
b e a s c ă ) s ă editeze o eoleejie de poezii lirice iugoslave şl bulgare. 
Problema este a c e a s t a : „Serlitorit s ă lucrăm înainte de toate în fările 
noastre şi să ereiâm terenul pentru Ideia apropierii", a colaborării. 
Pentru e e ? Pentrueâ trecutul plin de sânge trebuie uitat şi pentrueă 
„Diiforul este serios". O „bărbătească uitare a tot ceeace s'a întâmplat 



— 29 — 

şi n'ar fi trebuit sâ se întâmple11. A trebuii s ă uină Rabindranath T a -
gore ea s ă transmită, săptămânile treeute, salutul P. E. N.-clubului {al" 
clubului intelectualilor scriitori) sârbi din Belgrad P. E . R-clubului 
bulgar din Sofia) 

Comentând articolele cele două un membru din redacţie aiarutu 
din Praga, exc lamă: „Intre mulfi poefi, în sfârşit un om (Hristou) J lnireţ, 
multele lucruri scrise , in sfârşit o propoziţie, eare te .sguduie. In anii 
despre eari serie Hristou, prea pufnii tnteleetuali au fost seutifi de 
ciuma desumanizârii. Mulfi din ei sunt de multă ureme deja eonştii de 
uina lor, dar ered eă trebuie să rămână eonseeuenfi". (Pr. Pr. 15 XII). 

Nu ne-am cunoscut! oftează uecinti. N'am luat la eunoştinfă b ă ' 
tăile inimii celor buni dintre ueeinii noştri! Au existat ziduri chinezeşti 
îtih-e noi, zidurile ignorantei. Aşa au pntut germina lozincile eele mar 
descreierate, eu luptele de exterminare. 

. . .Stăm noi mai strălucit? Ne cunoaştem noi ueeinii mai temetnie-
decât eum descrie Hristou pe bulgarii săi ? Ne preţuiesc ei frumuseţile 
cugetătorilor şi artiştilor noştri? 

De sigur, cunoaştem cultura maghiară, germană şi franeeaă în 
Ardeal mai temeinic decât eeeaee au produs popoarele înueeinate 
aeum de noi: sârbii, bulgarii, eehii, polonii, ruşii. 

Răsfoiji numai câteua numere din reuista „Europe centrale", e a r e 
e atât de bine redactată şi referează şi despre uiafa culturală a p o 
poarelor din Europa eentrală, şi ua trebui s ă mărturisiţi, ea ueteranul 
Hristou: „ee puţin am eunoscut până aeum din sbueiumul sufletesc al 
intelectualilor din nemijlocită apropriere 1" 

ehiar duşman să-fi fie un popor, tu, eel ee ai să ie lupii eu el. 
trebuie să-i cunoşti părjile rele, uulnerablle, dar şl ealităfile, ea s ă gă
seşti în momentul oportun putinfa unei transaefii cinstite, deoarece ani
hilarea nu este cu putinţă, după cum nu se poate anihila o materie,, 
ori eâte sforjări Ji-ai da. 

Ajl cetit săptămânile treeute un interuleţu luat dlui Mbrltz Zsig-
mond, talentatul scriitor maghiar. Mărturisia eă n'a eetit nimic din lite
ratura noastră, afară de eâteua poezii de ale lui Oet. Qoga. 

A! Aici z a c e râul 1 Ignoranta c r a s s â fa|â de noi i-a adus chiar şi 
p e eei buni din tabăra protriunleă s ă nu g ă s e a s c ă nimle de remarcat 
la noi. Politica aceasta literară de struţ, a adus pe intelectualii m a 
ghiari la scrâşnitul dlnjllor, acuma, politica aceasta , eare orieât ai striga 
în lumea mare un rezolut: „Neml neml soha!" nu poate şterge de pe 
faja pământului milioane şi milioane de suflete alogene. 

Stima reciprocă a r fi uentt d a c ă cei buni ar fi schimbat produ
sele spiritului lor, constatând eă omenescul predomină. 

E e au ştiut maghiarii de noi? ee bulgarii? Ce saşii, eh iar? Zi
duri chinezeşti intelectuale, groase , inpenetrabile au existat şi mai 
există între noi. De aiei, de eele mai multe ori, neînţelegerile, de atei 
intransigenta punrbtlă, când e uorba de binele tuturora. 

„Institutul internaţional de cooperaţie intelectuala'' din Paris , In
stitutul, c a r e are de preşedinte al secţiei româneşti pe istoricul nostru 
dl Vas. Pârvan, secretarul gen. al Aead. Rom., şi în seruiei»! special 
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din Paris pe â\ Busuioceămi, a înţeles prea bine eât folos se poate 
Ttaşte din o apropiere culturală între popoare şi a şl început să tipă
r e a s c ă neşfe cataloage speciale despre „opere remarcabile apărute în 
diferite ţări" (u. Buletinul institutului, din 15 Nou. 1928). Aeelaş institut 
se apropie de institutele mari de editură, franceze, germane^ engleze, 
insistând să se t ipărească: pe c â t se poate mai multe traduceri bune. 

Aceasta este calea, c a r e duee la un Locarno al sufletelor. Altfel 
iară ratează tunul sdroaba mânilcr omeneşti... 

• • * * . . • > • - , - . 
lată gândurile de cari am fost cuprinşi cetind frumoasa carte a 

•dlui prof. loan Simionescu: „Oameni aleşi: II. Românii/*) 
Dela început declară autorul e ă şi-a alcătuit uolumul pentru.ti

neretul şcolăresc . Cu o modestie c a r e trebuie releuată în zilele noastre, 
<;ând se cocoţează cutare X U, eandidând chiar şi la premii de ale 
Academiei Române, eu câte o. broşurică de grosime silfidică, susţine 
autorul eă studiul trece peste „competenţa" dsale. Vrea s ă ne oferă 
•o „carte de propagandă a eulturii naţionale", c a r e „nu e fără cusururi", 
0 „recunoaşte". 

Ge bine-ţi cade tonalitatea a c e a s t a ! Unde-mi sunteţi, uentriloeţlor, 
car i sporăuăiţt uerzi şi uscate, ea s ă îmbătaţi lumea eu apă rece!". 
Profesorul uniuersitar, omul de ştţinţă, omul de bine, c a r e eunoas/e 

-*ema, pe c a r e a adâneit-o — insistă ş a s e ştie eă a urut s ă serie o operă 
utilă, celeuând la perspnagiile tratate mai mult „însuşirile sufleteşti, influ-
tnţabile educatiu". 

Nu suntem, partea eea mai mare, neşte elebi în uârstă mai îna
intată ? Şi noi, cei din prouinciile alipite ş i cei de alt neam, din Ardeal, 
Bueouina, Basarabia , ete...? 

N'ar fi eu eale e a astfel de cărţi s ă treacă din mână în mână şi 
* ă ne deschidă ochii, arătându-ne pe 25 de români, cari au însemnat 
c e u a în euoluţia spiritului românesc , în loc de a ceti cutare carte despre 
viaţa eutărui detracat sau a eutărei metrese? 

„Iacă, străinule", ar putea zice cetitorul, după c e a cetit şt digerat 
materialul din uolumul acesta , ,„iacâ, ne-am auut' şi noi eroii şt pe-a 
oeeinieiei poartă au intrat şi eil", folosindu-se de frumoasele euuinte 
« le . poetul Coşbuc (care , de sigur, ua ueni la rând într'a doua ediţie 
« părţii). 

„Iacă, frate pesimist", ar putea urma cetitorul eonuersaţia, acum 
cu un eonsângean, „câtă dragoste de lumină, de adeuăf. de bunătate 
omenească la aceşti 25 promotori at cugetării româneşti. N'am fost 
Genuşotea în concertul european. In „simfonia culturală a omenirii* ne 
pregătim s ă participăm şi npi. scrie dl S. (Goethe spunea, atât de 
frumos, e ă evoluţia popoarelor este ea o «fugă" muzicală, în c a r e fie
c a r e popor tşi are tonul său 1) 

Numai câteva, amănunte, cari s ă îndemne pe oricine să-şl pro
cure arsenalul aces ta (iertaţi expresia belicoasă) de argumente miaH-
nate, Sn discuţiile noastre între noi şi eu străinii, eând este uorba de 
1 ! «JiBdlt. „earteo Sbmtoen«eft'*. 88 1*1. 2S0 pas. broş. 
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cultura poporului românesc. (B rugat s ă asculte şi dl E . lakabfjg. c a r e . 
înfr'o scr isoare deschisă, zeflemisa, anii ireeuji, în neeuhoştinţă de 
eauzâ, trecutul nostru cultural.) 

Ştefan ce/ Mare. c a r e întrupează „gândirea rrioldoueneaseă în 
sec . al XV-lea", serie ueneţienilor despre importanţa Chiliei şi Cetăţii 
Albe: „Luminăţia uoastră trebuie s ă aueţi în uedere, c ă aces te două 
ţinuturi sunt Moldoua toată şi eă Moldoua eu aceste două ţinuturi este 
un zid pentru Ungaria şi Polonia". Cel ee a purtat 36 de răsboaie a ri
dicat 44 mănăstiri şi biserici, perle de artă, încât pun în uimire, multe 
din ete, şi astăzi pe arheologi şi pe scriitorii de artă. 

Englezul sauant Baddeley serie în 1919, într'o carte ştiinţifică, 
despre Niculai Milescu: „Situaţia şi faima lui e ra unică. Ce a scris , 
pentru uremea lui ( f 1708), e fără seamăn îh istoria literaturii ruseşti*. 
A şi călătorit, a şi uăzut multe spătarul Miles'eul Trăieşte la»Berlin, Ia 
curtea marelui eleelor de Brandenburg, Friderie Wilhelm; apoi la Stetin; 
la curtea regelui Ludouie a l XlV-lea. la Paris; la curtea regelui Carol 
al Xl-lea, la Sloehholm; Ia curtea ţarului fllexei Mihailouiei, recomandat 
de patriarhul Dosotei al Ierusalimului, dupăee a studiat în Padua şi în 
Gonstantinopol, apoi în Siberia, pe unde picior de european nu mai 
că lcase , flre „curajul unui Mareo Polo şi isteţimea unui Suen Hedin". 
E „eel dintâi explorator ştiinţific al Siberiei"'. S e interesează de scrisul 
lui chiar şi filozoful uestit Leibnitz. Este unul din întemeietorii culturii 
ruseşti, ea, mai târziu, D. Cjantemir şi fiul său Antioh. Feciorul lut 
Găurii Milescu din ţinutul Dâslui, eu moşii şi rude acolo. Traducă
torul Bibliei în româneşte, autorul unui jurnal de călătorie de prima 
ordine din punet de uedere etnografie, geologie, ete. e la ruşi Niculai 
Gaurilouiei Spathari, la francezi baron Spatharius, la englezi Spatharg. 
până şi în arhiuele chineze Mt-ko-lai! 

latâ-1 pe Dimitrie Cantemir, „făuritorul limbii româneşti sauante*. 
Tatălui, neeăturar, îi citeşte pană noaptea din cărţi sfinte sau din pouestea 
neamului. Studiază la eonstantinopol, uorbeşte româneşte, ruseşte, 
arăbeşte, l. prusană, ruseşte, italieneşte, franţuzeşte, inuentează hote 
muzicale ea s ă serie ariile turceşti. Serie în limba latină opere s a -
uante. Petru eel mare îl sărută „pe faţă. pe cap şi pe ochi. ea un pă
rinte pe fiiul său" (Neeulee). Academia din Berlin l-a ales ea membru 
al ei, lângă Leibnitz. „Istoria Otomană". s er i să v de Cantemir, e tradusă 
în franţuzeşte şi englezeşte. Istorie, etnograf, folosof, musieian, geograf, 
precursor în ştiinţa geografiei, un „uriaş". 

lată- lpe „păriniete literaturii române", pe Eliade Râdulescu, c a r e 
strigă din toată eonuingerea: „Urăsc tirania, mi-e frică de anarhiei", 
el. traducătorul din „Mohamet11 de Yoltaire, minunatul imn de slauă, 
ridicat conciliantei religioase. Eliade al nostru a fost un adeuârat-
european! 

lată-l*pe Titu Maioreseu, „aristocrat al gândirii", întemeietorul 
critieii ştiinţifice române, eel ee îşt trage obârşia din Bueerdea Vinoasă 
dtn Ardeal. Eleu eminent al „Terestan"-ului din Viena, cetitor asiduu 
al filosofilor Hegel şl Fichte, eu liniştea din *Jena i n c a s a s a ; om. eare 
îşi găseşte fericirea în fericirea deaproapelui său. 
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tatâ-1 pe Spipu Hapet. eel eu flairul eultural atât de pronunţat, e a r e 
urea să ridice poporul, ea s ă nu trăiască într'un tunel sufletesc*), tunelul 
primejdios pentru toţi din împrejurime. 

ee a r fi putut ereia în lumea ştiinfifică Sp. Harei dacă n'ar fi fost 
ehemat de neuoile fării sale să pună umărul! Bl, de lucrarea căruia 
(„Mecanica socială") s'au exprimaţi sauanji ai lumii (ea H. Poineare) 
în ditirambi. („Aeest rezultat proDoaeă o mare surprindere".) lată-1 pe 
Petre Poni, întemeietorul „ease i şeoalelor." 

eâteua eomparafii plastice pentru eel ee urea s â ştiricească 
«ine a fost personajul eu c a r e e asemănat „omul ales" dintre români: 
Spătarul Nieulai Mileseu : „era mândru, iscoditor, dar h otărât şi între, 
prinzător. Aduce aminte de Beriuenuto eellini din uremea Renaşterii" 
Ştefan eel mare : „ . . . îmbrăcaţi-1 în hlamida scumpă a regilor Franţe i ; 
puneţi-i la îndemână mijloacele mai perfecţionate de lupta, iar pe pâr-
eălabii \u\, Şandru, Qrumază, Hrăman, Boldur, sehimbaji-i în mândri 
castelani, deseende{i ai cruciaţilor; dăruiji-i în locul meşterilor saşi , 
artiştii aleşi, roadele unei culturi mai ueehi, atunci numele Iui Ştefan 
n'ar fi rămas sfânt numai peniru un popor mie, ei ar fi fost slăuit între 
eei a căror înţelepciune şi destoinicie saltă euoluţia omenirii". 

Am putea urma. Exemplele s e pot înmulţi — arătând cu eâtă 
dragoste,şi eunoştinjă de cauză a tratat dl S. biografiile acestea 25. 

lată pe cine ne arată în siluetă dl S . : 1 Bătrânii: Nieulai Mileseu 
®. eantemir; 11. Luptătorii: Ştefan eel Mare, Mihai Viteazul, Auram laneu 
HI. Pionerii: Qh. Sinea}, Qh. Lazar , Dinie\|yGoleseu, Gh. Asaehi, 1. Eliade-
Răduleseu; IV. Ziditorii: M. Kogălnteeanu. 1, e. Brătianu, 1. Maioreseu, 
Spiru Haret V. Luminătorii: V. flleesandri, l. Creangă, M. Emineseu, 
Al. Vlahu{ă, N.. Grigoreseu; VI. Biserica; Veniamin eostaehe. Andrei 
Şaguna; Vil. Ştiinţa; G«"- eobăleeseu, P, Poni; VIU. Eroul necunoscut; 
Mihai Lupeseu; IX. Un uitat: B. Hasdeu. 

eă s'ar mai putea adăoga încă alţii — de sigur. Un Coşbue, 
Sipar, un Gh, Barijiu, un Babeş (pe eare ni-i arată şi numărul aces ta 
din Transiluania), un Vlaieu — euentual şi din cei uii: un Eneseu, un 
Raeouiţâ, un eonstanttneseu (inuentatorul sonicităţii), un Marineseu se 
wor alătura, încet pe încetul, la ediţile uiitoare, sporite, ediţii, pe eari 
te dorim cât mai multe, 

Bun lueru a săuârşit dl S. scriind aceas tă earte. Capitole din ea 
sau ehiar şi întreagă s ă se traducă şi în limbi străine, ea să dispară 
eoşmarul sufletese dintre popoare şi s ă înţeleagă eă soartea le-a hărăzit 
bărbaţi de seamă şi de-o parte şi jde alta, de ale c ă r o r glasuri de 
dojana şi îndemnuri spre bine s ă asculte, d a c ă nu urea s ă ajungă Ia 
un crepuseul al inteligenţii europene. Uiejiarin. 

*) AnrintVm alei. eu plăcere, eă dl S. serie elogios despre „Astpa" noastră. 
eAnd e uorba de A. Şaguna. 
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C r o n i c ă . 

„Astra" basarabeană. Primim ue» 
ştile eele mai bune din Basarabia. 
Delegatul „Astrei", dl comisar ge
neral Dr. Onisifop Qhibu, a găsit pă
mânt prielnic, după cum era eon-
uins dela plecarea sa în Basarabia 
şi pe zi ee merge ueştile înălţătoare 
de inimi se înteţesc. Intelectualii ba-
sarabeni, în frunte eu tot ee are bi
serica, şcoala, justifia, armata^ cor
pul medical mai de seamă, şi-au 
dat mâna şi emulează într'un mod 
urednie de admirat pe terenul îna
intării culturale. 

Este o plăcere s ă cetim rapoar
tele despre manifestaţiile culturale 
basarabene. Cele 10 seejii, consti
tuite, lucrează, ţinând eonferenţe, pu
blicând dări de seamă, dând prile
juri la desbateri interesante, în co
loanele ziarelor „România nouă" şi 
„Cuvântul moldovenesc". Aşa s'a în
jghebat eu şanse de trăinicie o „aca
demie militantă" în Basarabia. 

Număr de număr din „România 
nouă", ziarul, pe care ar trebui să-l 
citească- şi aboneze intelectualii şi 
la noi, considerând aceasta ea o 
datorie de onoare fajă de cultura 
noastră, găsim referate despre pro
gresele uădite. 

Gine urea ea aeest eolj de Jarâ, 
Basarabia , s ă fie la adăpost fafă de 
ideile destruetiue, cine crede eă, 
sprijinind cultura românească de 
acolo, sprijineşte totodată cultura 
europeană, ameninţată de puuoiul 
lozincilor disoluante — şi Basarabia 
este- poarta, pe care pot intra ualu-
rile murdare, eari nu ştim unde se 
nor opri — acela aplaudă din toată 

inima mişcarea pornită eu atâta 
elan în mijlocul populafiei româneşti 
de acolo. 

De a c e e a : să dorim, ea ideia 
„palatului cultural" la Chişinău s ă se 
înfăptuiască cât mai curând! S ă spri
jinim publicistica de aco lo ! S ă ne 
dăm toată truda ea manifestaţiile 
atât de nobile să aibă eeou şi în 
inimile noastre, c a — ştiindu-ne una 
— să câştigăm puteri, reciproc. 

Subseeţia eugenicâ şi biopolitica 
a „Astrei". Ciclul de eonferinje din 
d u j 1927. Factorii determinanfi ai 
euolutiei biologice a capitalului uman 
1. 19 lan. 1927. Dl Prof. Raeoulta: 
Problema euolutiei; 2. 26 lan. 192?. 
Dl Prof. Guşti: Mediul social si c a 
pitalul biologie naţional; 3. 2 Febr. 
1927. Dl Prof. Tzigara Samureaş : 
Arta şi capitalul biologie naţional; 
4. 9 Febr. 1927. Dl Prof. Răduleseu-
Motru: Psiehologia poporului român; 
5. 16 Febr. 1927. Dl Prof. Mehedinţi: 
Instrucţia şi edueaţiunea national-
biologieă; 6. 23 Febr. 1927. Dl Col. 
Băduleseu: Educaţia fizica, o pro
blemă naţională; 7. 2 Martie 1927. 
Arehimandrit Seriban: Religia şi 
capitalul biologie naţional; 8. 9 Mar
ile 1917. Dom ul Profesor Bogdan-
Duieă: Literatura şi capitalul bio
logie naţional; 9. 16 Martie 1927. Dl 
Prof. laeobouiei: Administraţia şi 
eapit. biologie naţional; 10.23 Martie 
1927. Dl Dr. Manuilă: Munca şi c a 
pitalul biologie naţional; 11.30 Martie 
1927. D-na M. Batuleseu: Rolul bio-
politie al femeii române; 12.6 Aprilie 
1927. Dl Prof. Vâlsan: Mediul fizic 
extern şi eapit. biologie naţional; 

3 
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13. 13 Aprilie 1927. Dl Pro}. Madge-
a r u : Politica eeonomieâ-soeială şi 
capitalul biologie naţional; 14. 20 
Aprilie 1927. Canonic Dr. 1. eol ior: 
Biserica şi capitalul biologie naţi
onal; 15. 4 Maiu 1927. Dl Dr. Uaida-
Voeuod: Politica naţionala şi capi
talul biologie naţional; 16. 11 Maiu 
1927. Dl Prof. Bogdan-Duieă: Politica 
socialistă şi capitalul biologie naţi
onal ; 17.17 Maiu 1927. Dl Prof. ]ean-
nel: Ereditatea normală şi morbidă; 
18. 25 Maiu 1927. Dl Prof. Moldouan : 
Biopoltttea. 

* 
No. 144 din „Biblioteca poporală 

a Asociaţiunii" cuprinde o poues-
tire pentru popor, scrisă de Coriolan 
Brediceanu: „Piatra credinţei". O 
lectură potrluită pentru popor, eu 
scene uioiu redate, într'o limbă ro
mânească, înflorită iei-eolea eu 
bănăţenlsme, eari se explică la 
sfârşitul pouestiiii. 

Pouestirea se petrece pe ureraea 
când în Banat stăpâneau tureit, când 
în cetatea Timişoarei domnea Aii 
paşa (1715) şi după înuingerea creş 
tinilor şi isgonirea turcilor din Banat. 
Oberenezul (primarul) dinLugoj Radu 
Bălu se pune în fruntea conspiraţiei 
şi dă mână de ajutor celor ee răs 
toarnă domnia urgisită. Cuprinsul 
interesează poporul, fiindcă sunt 
descrise scene când e răpită şt 
s c a p ă o româncă, din manile fiiului 
comandantului ture, adunarea con
spiratorilor la o moară, lângă Lugoj 
(se uede eă autorul a cetit scena 
dela Riitti din „Wilhelm Teii"), apoi 
scene de adâncă tristeţe pentru ro 
mâni şt de bucurie expansiuă, eând— 
în sfârşit — înuinge dreptatea şt pă-
reehea alungată îşi serbează nunta. 
Autorul este regretatul eoriolan Bre-
dieeanu, fostul conducător al B a 
natului, eare a amu răgaz , printre 

picături, să mai serie şi astfel de 
pouestiri pentru popor. 

Când a scris pouestirea era la 
modă stilul lui Nieu Gaiţe şi îţi cade 
bine, de multeori, amintindu-ţi de 
Qane, aplaudând totodată pe scrii
torul poporal, eleuul lui Qane. 

* 

„Cosinzeana" a împlinit 10 ani de 
existenfă. In epoea noastră, eând 
toate ilogismele sunt posibile, auem 
prilej să ne bucurăm eă „Cosinzeana" 
înbătrâneşte, adecă , — deocamdată 
— numai eă a trecut de 10 ani. 

Cetitorii au priceput: e uorba de 
repista „Cosinzeana" din Cluj. Înfiin
ţată în Orăştie de dl Dr, Sebastian 
Bornemisa, un harnic mânuitor al 
penii şi un priceput administrator 
totodată, reuista aceas ta pentru fa
milie a înfruntat greutăţile răsboiului 
şi — trecând la Cluj — poate să 
priueaseă'eu satisfacţie asupra celor 
10 ani (de colecţie) dar şi plină de 
nădejdi în uiitor. 

Meritul incontestabil al dlui Bor
nemisa este eă a oferit familiilor de 
preoţi şi înuăţători, eleuilor din 
şeoalele superioare, după dispariţia 
„Familiei", şi în parte, şi a „Lucea
fărului", o reuistă urednieă de cetit, 
eu contribuţii interesante, nutremânt 
sufletesc sănătos, contrabalansa faţă 
de reuistele pornografice, eari au 
apărut ea ciupercile după ploaie. 

Gine citeşte frumosul număr jubi
liar şi trece în reuista generală pe co
laboratorii din decursul celor 10 ani 
— numărul conţine un sumar com
plect — trebuie să aplaude, eu atât 
mai mult, eu cât pricepe eă în jurul 
„Gosinzenii" acesteia s'au adunat 
toţi bunii scriitori din Ardeal şi, în 
mare parte, şi din ueehiul Regat. 

Pentru stările de astăzi culturale, 
eu hotarele lărgite, ar trebui să 
existe nu o reuistă ea „Cosinzeana" 
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ei eel pujin 20, deoarece pământul-
humă, c a r e aşteaptă euuântul re s -
pieat de bună îndrumare culturală, 
literară, este din belşug. E uorba 
să se g ă s e a s c ă sămănătorii deuotaji 
cauzei. 

Reuista „Gosinzeana" eu atât 
mai mult să o preţuim şi să o spri
jinim. Felicitând pe fondatorul şi 
sufletul redacţiei, pe dl Dr. Sebastian 
Bornemisa şi pe noul şef-de redacţie, 
dl Cueu, ne asociem la bucuria re -
uistei de familie şi-i dorim uiajă 
înfloritoare, spre binele propăşirii 
noastre culturale. 

* 
„Pagina Culturală", de Duminecă, 

a „Universului", e bine eondusă de 
falanga de entuziaşti dela Funda» 
tiunea culturală „Principele Carol". 
Articole scurte, uredniee de cetit, 
subscrise: D. Qh. Mugur, 1. Pillat, Ap. 
D. Culea, Bm. Bueuja, Niehifor Crai
nic, loan Qh.Saoin, V. Voiculeseu, M. 
Negru, 1. Gr. Oprişan, ş. a. Când te 
gândeşti eă aceşti buni mânuitori ai 
condeiului ajung eu scrisul lor în 
manile a sute de mii de cetitori, în 
fiecare Duminecă, aplauzi din inimă 
buna ideie a conducătorilor „Uni-
uersului". Numai prelucrând opinia 
publică dela sate astfel uom fi, odată, 
în stare să constatăm eu satisfacţie 
eă numărul analf atetUor este aproape 
de zero. 

* 
„Răsăritul", reuista lunară a „Ca

selor Nafionale", se prezintă în con
diţii tot mai satisfăcătoare. Redac
torul reuistei, dl /. Gr. Oprişan, dă 
douezi de multă abilitate şi mult bun 
simf, sporind numărul colaboratori
lor reuistei dela număr la număr. 
Aproape în fiecare număr găsim 
prea interesante articole culturale, 

subscrise de sufletul mişcării „Ca
selor Naţionale", dl gen. I. Hano-
lescu. Aşa în nr. ultim (5, a. IX.), ne 
pouesteşte dl 1. Manoleseu impre
siile dsale dela congresul de edu
caţie morală dela Roma, eu mult 
spirit de obseruajie şi eu şarje. în
dreptăţite. — Schitele dlul Al. L a s -
earou-Moldouanu se citesc totdeauna 
en plăcere, conţinând câte un grăunte 
de adeuăr filosofic. Un sorittor, e a r e 
se impune pe zi ee merge. Cronica 
bogată şi selectă. Recomandăm c e 
titorilor această bună reuista. Pentru 
particulari numai 120 Lei la an. (Bu
cureşti, Str. SJinJii Apostoli Nr. 24). 

* 

Bibliografie ueehe. *) l. Erdâlyi Mu-
Beum (Holozsuârt hozlonu melteklete 
1856). 

Pagina 7 cuprinde: Erdehji olâh 
nepdaloh. După o mică introducere, 
Helen (autorul) traduce nouă poezii 
scurte, culese (se pare) de el. 

U. 
loseph Bohrer, Versueh ilber dle 

slawischen Bewohner der osterrei-
chischen Monarcbie (Wien, 1804), un 
ueehiu etnograf, eare serie din pro
prie experienfă, aminteşte şi despre 
fapte ee ne priuese ea Români. 

Pagina 27: Valahii Morauiei 
Pagina 34: Despre Morlaehl; 
Pagina 47: Ualahii Morauiet; 
Pagina 65: Exploatarea popo

rului de către eorei în Galijia. 
Pagina 78: Morlaehii; 
Pag. 80: Valahii Morauiei; 
Pagina 156: Aceiaşi! 
In partea a doua a operei: 
Pagina 5 : Despre iconarii ru

seşti ; 
Pagina 9: Despre cântecele 

Morlaehilor; 

*) Culese din Jelurfle timpuri şi, poete, de Jolos. O. B. D. 
3* 



— 36 ~ 

Pagina 31: Despre cultura Mor-
laehilor. 
Pagina: 99 şi 102: Caracterul 

Horlaehilor. 
Aeelaş, în Versuch iiber die 

deutschen Bewqhnep d. o. M. (Aeelaş 
an) dă, în felurite părji o descriere 
fauorabilă Saşilor. Numai industria 
sta pe loc! (Pag.249, ete.). Un amă
nunt interesant: Brânza de lapte de 
uacă se făcea numai într'un sat 
(Radieri, Sighişoara). Negustorii greci 
din Sibiu şi-au făcut loc şi din cauză 
c ă Saşii fricoşi nu treceau bucuros 
mantii. („Dass sie [die Nation] sieh 
ntehţ gern tueit iiber das Qebirge 
tuagt".) Pagina 252/3. Autorul face 
propuneri priuitoare la modul cum 
s'ar putea face din Braşou — altă 
Lipsea! Şi pe seama Munteniei! 
(Text interesant!) 

111. 
Gazeta dtn Sibiu Siebenbiirgi-

scfte Blătter, 1867,17 Iulie (Nr. 82—85) 
cuprinde un foileton: Rumănische 
Priester und Hloster de Gustau Raseh, 
O critică seueră; pouestea eu un 
mitropolit, căruia un doctor (Lam-
bert) i-ar fi tăiat barba, dacă... nu 
şi-o'plătia scump; simonia ete. ete. 

IV. 
In Biet es irodalom (1884, Iunie 8), 

reuistă in d u j (Serioasă!) se gă
seşte, la pagina 213, articolul Adalâh 
a Hdra-vilăg tortenet&hez, publicând 
un raport din Zlatna, eu data 1? Nou. 
1784, scris de solgăbirăul Enyedi 
Efraim eătră subprefectul Albei-de-
jos. Interesant! 

V. 
Versuch iiber die Regierung lo-

sephs li. Bine hleine Staafsschrift 
von einem Ungar 1768. 

Pag. 1 7 - 1 8 : Libertatea dată tre
buia să respecte drepturile proprie

tarilor ; nu trebuia s ă prezinte pe no- ţ 
bili ea „parte neînsemnată" a tării | 
şi ea „duşmani ai poporului şi ai 
statului". Probă: reuolta ţăranilor ro
mâni în Ardeal şi împotriuirea ţă
ranilor din alte părţi ale monarhiei. 

VI. 
Grăfin Hahn - Hahn, Orienta-

lische Briefe. Berlin, 1844. Erster 
Band, p. 97—115. 

In August 30 (1844) contesa sie 
afla la Orşoua. In 31 Aug. iarăşi pe 
bord, înainte... Uaporul „Zring", c ă 
pitanul un Dalmatin, eehipagtul ua-
lahi! Două ceasuri până la schela 
Cladouei. Calafatul este das elende, 
meitlăufige wallaehisehe Dorf (satul 
românesc mizerabil şi răspândit). 
Vidinul: palatul paşei, ruinat; o ta
bără de ţigani; i s e spune eă este 
un drept al acestora s ă stee trei 
zile pe loc! Până la Nieopol Jărmul 
Dunărei, mizerabil. „Colibe, sure, 
joase ea muşunoaiele sobolilor, fără 
pomi, fără tufe — astea-s sate; şi 
oraşul Giurgiu, în fata căruia ne-am 
oprit pentru afaeeri şi pe eare tocmai 
l-am uisifat eu o euriositate nesa-
tisfăeută, este departe de a se com
para eu un sat silesian". Vodă Bi-
beseu tocmai plecase la Stambul. 

L a Qalafi, pază mare. De-aiei 
„noii călători erau eâtiua ofijeri 
ualahi, eare în uniforma lor albastră 
şi galbenă se 'nfătişau total euro
peneşte, şi eâteua doamne, eare 
păreaua-ş zice — hipereuropene, a ş a 
de outrirt (exagerat) la modă le era 
costumul". Aiei, c a şi la Brăi la: 
„Nieiun gentleman nu merge singur 
pe s tradă; trebuie să-l urmeze un 
seruitor, şi, ea să fie elegant, ţn 
port grecesc eu fustanelă albă. Şi 
ee-i c a r ă aeest Gree domnului s ă u ? 
într'o mână un ciubuc, în alta un 
cnut (Kan'tsehuh). Un hibrid de Ture 
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şi e a a a e , spoit franţuzeşte: acesta 
pare a fi un gentleman ualah 1 Ieri, 
in Brăila: din zidurile dărâmate se 
mai uede eeua. Nu-i frumoasă ; este 
pardosită pe aloeurea, şi clădită 
foarte nesistematie. Mărfuri simple, 
printre barăci , copii şi uttei. Jidardi 
ne strigă la târg; am şters^a Aşa 
este şi-atei, la Qalajt. Aiei (Galaţi) 
câteua c a s e drăguţe, eu grădină. 
]idanit dia-Galati, într'o Duminecă; 
„Unul uinde 'n stradă Şt laudă pos-
tauurile sale mizerabile; mulţime 
mare stau eu mesele de zarafi în 
fata uşilor lor. Fie oricât de murdar, 
Jidanii g ă s e s c totdeauna mijloace 
de a fi şi mai murdar;* (pag. 114). 
„Poporul face o impresie de plâns; 
într'adeuăr o treaptă abia simfită 
deasupra uitelor, îmbrăcat sărae , 
sdrenfos. Un cere întreg se aduttase 
împrejurul unui urs jucător şi petrecea 
extraordinar. Ursul era , din toată 
societatea, mai eiuilizat". Hrana 
poporului, rea. Un pesear a mân-
cat dimineaţa un ştiulei de porumb; 
la amiazi struguri neeopfi, boabele 
păreau mazăre uerde; pepenele 
este seârbos-dulee; cartofii nu-8 
eunoseufi. — Pe-aiel foamea este 
permamentâ. , 

lată eu ee păreri se 'ntoreea în 
Europa o scriitoare de ualoarea 
contesei-scriitoare Hahn-Hahnl 

Vil. 
Munkâsok ujsăga (1848). Este o 

gazetă reuistă, eare •— inuidia pe 
Români! 

Pe noi ne priuese paginile 59 
(eătrâ frajii din Ardeal), 128 (Mun
tenia), 208 (Bihor). La pagina 256 
(după 16 lujje) g ă s e s c fraza despre 
Muntenia: „Lâssătok polgârtârsak, 
ezeh tobbet tetfek mint mi, de mi 
seni njjugszunh addig, mig mind 
azi nem uijuk mi meg hâtra uan". — 

îi întrecusem; ei ne uor ajunge, 
însă! L a p. 280 efişeaaă şt pe depu
taţii români eare au uotat contra 
sau pentru armata de trimis contra 
Italiei. Pentru: Dragoş Ion, Sinkat 
Ion, Roman; contra Buda Alexandru, 
Murgu Eftimie, Ulad filajos. — D e 
Maramureş .eeuala p.393. — Reulsta 
gazetă eonta pe tinerimea din d u j , 
Odorheiu, Zelau, Orăştie, fltud (Un 
apel din 27 April 1848). Ueal Şi pa
ginile: 27 (17 Oct. 1848), despre 
Alba-lulia (Nemegyei şt Ujuâri), p. 
36, 6 7 - 6 8 . (Saţkad, Bihor), p. 84 
(Oradea). 

Nu-i eine ştie ee iauor, dar eon-
tribue la cunoaşterea curentelor, 
amănuntelor. Q. B.-D. 

* 
G. Vâlsan: Harta Moldouei de 

D. Cantemlr în Analele Academiei 
române (memoriile secţiunii istorice 
seria 111. tom. UL mem. 9 pg. 20 eu 
două hărjl) Bucureşti 1926. 

Cercetând secţiunea hărţilor de 
pe lângă Biblioteca naţională din 
Parts şi auând unele indicii dlntr'o 
publteajiune a lut A. Isnard, din 1915, 
asupra geografului loseph-Nieotas 
Deltsle, dl G. Vâlsan a auut norocul 
s ă g ă s e a s c ă ade narata hartă a în-
uăfatului domn ntbldouean, eare în
soţea celebra lui lucrare Deseriptio 
Moldaviae. Memoriul în chestiune ne 
arată eă harta lui BUsehlng, eare 
înso|ea deobieeiu această descriere 
a Jărll moldoueneştt, nu este opera 
lui D. eantemir, el rep' eaintă numai 
„o meschină reducere şi interpretare 
a hărfil adevărate". 

fldeuărata hartă se găseşte într'o 
importantă coleefiune de hărţi şi ma
nuscrise a lui 1. N. Delisle „eare 
între 1726—1747 a trăit în Rusia şl a 
adunat un bogat material geografie 
asupra acestei tări". Printre alte do
sare se găseşte unul, c a r e poartă 



următorul titlu: „Copie de quelques 
mâmoires du Prince Demeirius Can-
temir, dernier hospodap de Moldauie, 
qui mont e/e eommuniquez a Peters-
boupg pap M. Gross, pap l'ordpe du 
Prinee Canlemir Tun des fils de De-
metpius eantemir, le 20 juillet 1?28". 

Din examinarea chestiunii dl 
Vâlsaft ajunge la eoneluziunea eă 
„Dellsle a auut în mână harta ma-
nusepisâţ mape, a lui D. eantemir", 
c a r e nu se găseşte în aceste do
sare , unde nu se ajlă decât o hartă 
grauată la 1737, pe c a r e o recu
noaşte ea o reducere a hărfii lui 
eantemir". 

Această hartă s'a tipăritîn Olanda 
la data de mai sus, adică 1727. 

Această hartă a lui D. eantemir 
a fost folosită şl de celebrul geo
graf Jean-Baptiste Bourguignon d'An-
uille, după cum spune singur în me
moriul său întitulat „M6moire sur 
Ies peuples qui habitent aujourd' hui 
la Dace de Trajan". 

Acest fapt e şi mal concludent 
pentru existenta acestei hărfi a dom
nitorului moldouean. 

Gum a ajuns să se t ipărească 
aceas tă hartă în ' Olanda, nu este 
îndeajuns de bine cunoscut. Pro
babil c ă fiul său, Antioh eantemir, 
eare ajunsese la uârsta de 23 ani, 
ambasador la Londra, a mijlocit ti
părirea. 

Prin proporjiile, mulţimea numi
rilor de localităţi, râuri, districte şi 
oraşe , fa{ă de harta lui Biisehing, 
noua descoperire a dlui Uâlsan ua 
contribui intr'o largă măsură la o 
altă cunoaştere a Jârii Moldouei din 
acele uremuri, adueându-ne un bogat 
material de cercetare , din toate 
punctele de uedere. 

Al. P. Arbore. 

N. Bănescu: Opt. scrisori tur
ceşti ale lui Mihnea 11 Turcitul (Me
moriile Academiei române, seria 111 
tom. VI mem. B Bucureşti 1928 pg. 15. 

Autorul, urmărind anumite cer 
cetări în Arhiuele oraşului Veneţia, 
a putut să dea peste aceste scrisori 
ale Voeuodului românesc, de prin 
anul 1584, în eare acesta, exilat 
tocmai în ullantul Tripolei din Africa, 
se plânge într'una de nedreptatea, 
eare i s'a făcut şi face apel eu 
desperare la bunăuoin{a unor puter
nici potentaţi turei, ea să fie mutat 
de acolo în Turcia europeană sau 
s ă i se redea tronul pierdut. 

Valoarea acestor scrisori ar 
consta mai eu seamă îti înfăţişarea 
decadentei politice a {arilor noastre 
din epoca anterioară lui M. Uiteazul. 

Ele ne înfăţişează tonul estrem 
de umilitor eu eare un asemenea 
Voeuod imptorăîndurarea stăpânilor 
săi, precum şi făgăduelile băneşti 
pe cari le făcea — de bună seamă 
pe spinarea tării — pentru a-şi r e 
căpăta domnia pierdută, — 

Scrisorile sunt reproduse foto
grafie la sfârâit şi redate în tradu
c e r e a românească , făcută de Dl D. 
Q. logu, intepret la Ministerul Afa
cerilor străine. 

Cercetarea unor cunoscători ai 
limbii turceşti prin diferitele arhiue 
europene, în special, în acele ale 
oraşelor peninsulei balcanice, unde 
se pot găsi asemenea lucruri, c e 
roade minunale ar da pentru cu
noaşterea trecutului principatelor 
noastre din uremurile stăpânirii tur-
tureeşti! Pentru aceas ta însă trebuie 
înjelegerea şi ajutorul statului. 

Al. P. Arbore. 
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Ferrero Quglielmo: . Cuvântări 
eâtră surzi", traducere de colonel 
Const. C. Alexandrescu. Edil. Inst. de 
arte grafice „Ramuri" S. A. Craioua, 
1936, 160 pag., 50 lei, broş. 

Bun lucru a săuârşii institutul de 
editură „Ramuri" tipărind aceas tă 
traducere. O carte, eare ar trebui să 
treacă din mână în mână şl să fie 
comentată pe larg. Istoricul Ferrero 
uorbeşte „surzilor" şi — vai! — trist 
ar fi ea toji să fie surzi în Jafa ar
gumente/or inuoeate. „Curajul"lăudat 
de traducător, e, de fapt, curaj în 
zilele noaslre.eând extremiştii intran
sigenţi' ridică baricade, pe urma 
cărora biata omenire ua sângera 
din nou, d a c ă nu ne scoatem eeara 
din urechi. 

Ferrero este un istorie italian, 
al cărui glas ar trebui ascultat şi la 
noi, din partea intelectualilor noştri. 
11 sărbătoreşte „Sorbona", uniuer-
sitatea din Paris, eând uorbeşte F. 
este sala festiuă arhiplină. 

Despre cartea de fată am referat 
pe larg în „Transiluania". 

Ne bucurăm eă eetim în -notiţele 
explicatiue ale dlui colonel Const. 
C. Alexandrescu uestea eă ua apărea 
în uiitorul apropiat şi lucrarea re 
centă a lui F . : „Intre trecut şl uiitor", 
în editura ziarului „Dimineaţa". 

Răspândiţi astfel de uolume, mal 
grele ea lectură decât o nouelă sau 
un roman, dar fără de digerarea 
cărora este problematică putinfa de 
a ceti în tihnă romane şi rîouele. 

ti. P. P. 
* 

Nijă Pitpalae şi famelia prin Europa. 
Note de om umblat, publicate de 
Costaehe Cjjumiei, desene de Qttly. 
Bucureşti, Edit. Soc . Anon. „Uni-
uersul", 1926, Bibi, ziarului „Uniuer-
sul" No. 6. 228 pag., 30. Lei. 

Cine urea să râdă câteua ore' 
eu poftă să ia cartea aceas ta în 
mână. Este o medicină sufletească, 
întremătoare. 

Nea Nifă Pitpalae pleacă eu 
consoarta sa , eu Zija şi eu cei doi 
copii, eu „pledurile", din „maalaua" 
lor din Bucureşti, în Europa. Vizi
tează Viana, Parisul, Milano, Uenejla, 
ete., şl peste tot îşi dă uerdletul acest 
eseelent reprezentant al bădărăniei 
şi al semidoettsmulul reuoltător. 
Românul z i ce : eum e mutu' mai 
frumos! Ei bine, Nifă Pitpalae este 
un exemplar de lux! Fie eă se 
trânteşte eu consoarta sa, obosi}! de 
aiâta umblet, în „patu lu împăratu" 
Franj în Sehdnbrunnul din Viana: 
fie eă priueşte eezarie de pe turnul 
Eiffel din Paris şi dă o: „tiligramă" 
a c a s ă : „Bă, sânt în Ifel"...; fie e ă 
erede eă la gara din Milano e pri
mit de Mussolini în persoană; fie eă 
uită de toate, eând, întors la Bu
cureşti, primit eu alai, se refugiază 
la „mititeii" lui, Nea Nită Pitpalae e 
ireslstibil în prostia sa. Iar consoarta 
sa , coana Zi{a, eare-şi taie părul, 
eare se poartă â la gareonne, eare 
caută bagadele la „Bagatelle"—e şi 
mai iresistibllă.. . 

Oă serii peste 200 de pagini în 
tonalitatea Iul Nea Nifă Pitpalae şl 
să al atâtea momente norocoase de 
obseruafie, este un merit. 

Ridendo dieere ueruml .Ce bi-
eiuri peste obrazul de rinocer al 
Iul Nllă Pitpalae mai aplică dl eo seo . 
a şa ni se spune eă-1 ehiamăpe autorul 
eărjii! 

Aji cetit, de sigur, pe „Bai Qan-
elu" de Aleeu eonstantinou. Nea 
„Nijă Pitpalae" e oareşeuro perechea 
românească.. 

înainte de a termina, mai îneres-
tăm aiet o uorbă eumihte — singura 
— a lui Nijă : fiind la o reprezentaţie 
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teatrala şi uăaând atâtea fentei de
coltate până la extrem, exc lamă: 
Hei, hei, mâne-potmâne o să-şl dea 
jos şi pielea de pe e le! — Atei a 
nimerit-o. 

* 
Ce sfaturi dă Masaruh fn momen

tele de faţă? Unui redactor al sta
rului „8 Uhr flbendblatt" din Berlin 
i-a răspuns preşedintele Republicii 
eehoslouaee, dl Masaryk, eu priuire 
la colaborarea cinstită între popoare 
şt ţări, următoarele (uezl „Prager 
Presse", 1 11. 19X7): 

„Realitatea leagă poporele deo-
laltă. Lucrurile ee se pot socoti ma-
tematieeşte sunt primejduite de re 
sentimente. Creionul din mâna ace
lora, eari au de resoluat problemele 
financiare, inlernafionalcva, fi un adu
cător puternic de p a c e şi ua influ-
infa mai fauorabil colaborarea po
poarelor europene şl dăinuirea ei, 
decât or i care utopie. Simful realitate 
şt o înţelegere pentru stima reciproeâ, 
născute din cunoaşterea reciprocă, 
sunt mai ualoroase decât multe fan
tasmagorii, cart întrelasâ s ă ia în 
considerare stările, cari sunt exis
tente". 

„Sunt eonuins e ă în mod analog 
eu aproprierea franeo-germană şi 
o apropriere germano-eehoslouaeâ 
a intelectualilor celor două tări ua 
face. din obseruatori, eari înuajă 
colaboratori împrietiniji." 

„ . . . a uenit' uremea în c a r e 
tofi oamenii de omenie din Europa 
s ă fie gata să asculte argumente, să 
le cântărească şi, euentual, să se 
lase convinşi, tn mod Cinstit de ele. 

Ce-mi ajută, teoria pumnului (al 
ciomagului) al nebunilor ? Înţelep
ciunea ueefae de 2000 de ani, eă eel 
c e trage sabia de sabie ua pieri, 
pare eă a ajuns, spre norocul nostru, 
bun comun al tuturora." 

Adevăratul creştinism t-a arătat 
arhiepiscopul de Canterbury în Lon
dra, rostind în 2 lan. 1918, în cate
drala St. Paul, următoarele euuinte : 

„Lăsati-ne să ne rugăm de Dzeu 
ea s ă se nască din turburările şi 
mizeria răsboiului o mai bună înţe
legere despre adeuârata relajie în
tre drept şi putere şt o mai adâncă 
pricepere a soliei lui Hrîstos în în
semnătatea ei pentru comunitatea 
popoarelor 1 S ă nu dorim să uedem 
pe duşmanii noştri nimieijl, numai 
de dragul umilirii lori Lăsafi-ne să 
dorim, atât pentru et, cât şi pentru 
noi înşî-ne, ea ochit lor să se des
chidă în faja cunoaşterii adeuărului; 
lăsatt-ne să ne rugăm, ea să se 
apropie ziua, în urma grapei diuine, 
ziua, în c a r e ne uom înţelege îm
preună şi uom înuăfa s ă ne stimăm 
şi în eare ne uom afla aliafi ea prie
teni, ea s ă tindem spre binele co
mun, înainte de toate: lăsatt-ne s ă 
ne rugăm, eă — d a c ă uine p a c e a 
cea dorită, — să fim plini de uoinja. 
hotărîtă s ă ştergem amara amintire 
a luptelor noastre prin a c e e a eă ne 
înrolăm, din nou, ea oameni de bună-
uoie, în sernletul problemei înalte de 
a readuce popoarele lumii la ade
uârata cunoaştere a unicului nostru 
saluator şi a Domnului nostiu peste 
noi toţi şi la ascultare fată de Dân
sul". (Textul după „Die grosse Zett 
derLiige" (marea epocă a minciunii) 
de H. de Qerlaeh, pg. 28/9]. 

* 

Epigraf la o carte a preşe
dintelui Republieei eehoslouaee, cu-
uintele lui lan Hus : „Caută fldeuărul. 
Supune-te Adeuărului. Inuafă Ade-
uărul. Iubeşte Adeuărul. Spune Ade-
uărul. Păzeşte Adeuărul. Apără Ade
uărul pană la Moarte". 

Bibliografie: 
Primite la redacţie următoarele 

publicaţii: „Daeoromaniaa, Buletinul 
„Muzeului Limbei Române", condus 
de Sextil Puşcariu, anul IV (1924-6) 
Partea 1, Studii, eiuj, 1927, 640 pag., 
450 lei, broş.; 

„Floarea Soarelui", a. I. No. 1 

1927, Red. 1. B. Toroutiu. Bucureşti, 
Aleea Blank B. 39. 

Al. T. Stamatiad: Sufletul lui Bau-
delaire. Cugetări şi paradoxe. Arad, 
1927, 30 Lei. 

Calendarul „L/ge/ culturale" pe 
a. 1927, 18 Lei. 




